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  مقدمــــة

المؤسسة Ǽمجموعة من النشاطات تهدف من خلالها لتحقیȘ الأرȃاح، Ȟما أن لها  تقوم

مجموعة من الوظائف تمدها Ǽالوسائل المالǽة التي تحتاج إلیها لتحقیȘ أهدافها الخاصة، لذا 

  وجب علیها( المؤسسة) أن تملك الأدوات اللازمة من أهمها التحلیل المالي. 

ة والحالǽة واتخاذ القرارات ǽلتشخǽص الوضعǽة المالǽة الماضǽعتبر التحلیل المالي أداة 

یجب الاكتفاء Ǽالقوائم  المستقبلǽة من خلال القوائم التي تعرضها المحاسǼة العامة ، لذا لا

بل یجب تحلیلها Ǽاستخدام الأسالیب و الأدوات المناسǼة المعروض من المحاسǼة العامة 

دة لتحسین أداء المؤسسة إضافة إلى التنبؤ Ǽأدائها لتحوȄل تلك البǽانات الى معلومات مفی

  المستقبلي.
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  المحور الأول:

  التحلیل المالي ( المفهوم و الأهداف)
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  عمومǻات حول التحلیل المالي

  : نشأة التحلیل الماليأولا

بداǽة القرن العشرȄن Ȟانت القوائم المالǽة مجرد دلیل لماسك الحساǼات ( المحاسب)  حتى

  Ȟانت تحتوȑ على معلومات هامة ǽمȞن استخدامها في تقیǽم أداء المشروع.

ǽعتبر التحلیل المالي ولید الظروف الاقتصادǽة التي نشأة في مطلع الثلاثینǽات من القرن 

اد العظǽم الذȑ ساد الولاǽات المتحدة الامرǽȞȄة، و الذȑ ادȐ الماضي، Ǽالتحدید في فترة الكس

انهǽار العدید من المشارȄع الاقتصادǽة، وادȐ هذا ، و الى ظهور Ǽعض عملǽات الغش والخداع

    1الى توجǽه الاهتمام الى التحلیل المالي ب: 

دراسة سیولة المؤسسات وخاصة وأن غالبǽة المؤسسات انذاك Ȟانت Ǽسبب وضع  - 1

 ولة لدیها، حیث انها لم تستطع تسدید التزماتها المالǽة في تارȄخ استحقاقها؛السی

 .دراسة الرȃحǽة و المقدرة على المنافسة - 2

ومن العوامل التي ساهمت في تطور التحلیل المالي خلال الفترات الساǼقة ( قبل الحرب 

  2العالمǽة الثانǽة) نذȞر: 

 الشعبǽة؛تطور المؤسسات المساهمة و الراسمالǽة  -

 أهمǽة دور البنوك في تموȄل الاقتصاد؛ -

 الدور المتنامي لهیئات مراقǼة الأسواق المالǽة؛ -

 تطور بنوك الأعمال. -

                                                             
  .21ولید ناجي الحیالي، الاتجاھات الحدیثة في التحلیل المالي، الاكادیمیة العریبة المفتوحة، الدانمارك ، ص  1 
  2   
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وǼعد الحرب العالمǽة الثانǽة تطورت العدید من تقنǽات التحلیل المالي التي تسمح بتحدید 

الذاتي، نسǼة القروض  الوضع المالي للمؤسسة ومرȞزها الائتماني، ومن بینها: قدرة التموȄل

إلى حقوق الملكǽة، رأس المال العامل. Ȟما تغیرت النظرة للمؤسسة فأصǼحت عǼارة عن 

مجموعة من الموارد و الاستخدامات بدلا من المفاهǽم الساكنة المتعلقة Ǽالأصول والخصوم، 

رأس Ȟما أخذت تقنǽات التحلیل المالي Ǽعین الاعتǼار نمو المؤسسة من ناحǽة احتǽاجات 

  المال العامل، المیزانǽة الوظǽفǽة وجدول الموارد والاستخدامات.

 ȘȄل عن طرȄاشر إلى التموǼل المȄجي من التموȄعده فترة الثمانینات تحول تدرǼ لتعرف

الأسواق المالǽة، الآمر الذȑ أدȐ إلى زȄادة الاهتمام ǼحساǼات النتائج لقǽاس رȃح السهم 

ور Ǽعض المفاهǽم أهمها: الفائض الخام للاستغلال، Ǽظه الفترةوقǽمته ، وتمیزت هذه 

  3الاقتصادǽة والرȃحǽة الاقتصادǽة ، نقطة التعادل والرافعة المالǽة. الأصول

یلزم جمǽع المؤسسات  صدر بǽان عن مجلس المعاییر المحاسبǽة الأمرǽȞȄة 1987وفي عام 

الأمرǽȞȄة بإصدار قائمة التدفقات النقدǽة Ȟواحدة من القوائم المالǽة الأساسǽة، لیؤȞد Ǽعد ذلك 

، Ȟǽمن دور هذه القائمة في قǽاس 4 1993علیها مجلس المعاییر المحاسبǽة الدولǽة عام 

في موجودات قدرة المؤسسة على تولید النقدǽة أو ما ǽعادلها ، وتقیǽم التغیرات في صا

  ي ذلك السیولة و الملاءة المالǽة.المؤسسة وهȞǽلها التموȄلي، Ǽما ف

هناك العدید من العوامل التي في زȄادة أهمǽة التحلیل المالي للقوائم المالǽة ف المؤسسات 

  5المعاصرة، ǽمȞن ابرازها فǽما یلي:

 تطور المعلومة المالǽة؛ -

                                                             
 3  
 4  
 5  
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 الخوصصة واعادة هȞǽلة المؤسسات؛ -

 ولوجǽا الاعلام و الاتصال؛تطور تكن -

 انتشار مفاهǽم ومǼادȏ حوȞمة المؤسسات؛ -

من طرف العدیج  IAS /IFRSتبني المعاییر الدولǽة للمحاسǼة و المعلومة المالǽة  -

 من الدول.

  ثانǻا: ماهǻة التحلیل المالي

مالǽة للمؤسسة او صاحب ان القǽام Ǽاȑ مشروع ǽستوجب التعرف على الامȞانǽات ال

لا شك ان الوسیلة في ذلك هي استعمال تقنǽات التسییر والمتمثلة في اسالیب و  المشروع،

التحلیل المالي. واستخدام ادوات التحلیل المالي ینتج عنه اكتشاف نواحي القدرة والضعف في 

المرȞز المالي ، وذلك لابراز الاهمǽة النسبǽة لمختلف عناصر البǽانات المالǽة ، واظهار 

واتخاذ العلاقة المتناسǼة بین هذه العناصر التي توضح المرȞز الحقǽقي المالǽة السǽاسة 

  للمؤسسة.

 تعرȂف التحلیل المالي  -1

ینظر الكثیرون الى البǽانات المالǽة على انها عǼارة عن ملخص لوثائȘ وقواعد ومعاییر 

  محاسبǽة، تعمل على تمثیل المعاملات الاقتصادǽة في اطارة محاسبي.

اما قارȏ البǽانات قد ǽصل من وجهة نظره الى نتائج غیر علمǽة تتناول في نعظمها 

جانǼا او اكثر من جوانب التحلیل ، ǽمȞن ان Ȟǽون مضللا لأنه لا ینقل الحقǽقة Ȟاملة، 

وǼالتالي یلقي على عاتȘ المحلل المالي بذل الجهود لاعطاء مقایǽس ومؤشرات حول 
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ا المستقبلǽة في اطار ما ǽسمى Ǽالهندسة العȞسǽة مختلف نشاطات المؤسسة وافاقه

  6.عتمادا على أهدااف التحلیلللبǽانات ، لتفȞǽȞها Ǽعناǽة فائقة ا 

لذلك ǽمȞن تعرȄف التحلیل المالي Ǽأنه غلم له قواعد ، معاییر واسس، یهتم بتجمǽع 

للازم لها ، البǽانات و المعلومات الخاصة Ǽالقوائم المالǽة للمؤسسات ، واجراء التصنیف ا

  7ثم اخظاعها الى دراسة تفیلǽة دقǽقة وایجاد الرȌȃ و العلاقة فǽما بینها.

Ȟما ǽعرف Ǽانه عملǽة معالجة منظمة للبǽانات المتاحة بهدف الحصول على معلومات 

تستخذم في عملǽة اتخاذ القرارات، وفي تقیǽم أداء المؤسسات في الماضي و الخاضر 

  المؤسسة في المستقبل. وتوقع ما سȞǽون علǽه نتائج

اذن التحلیل المالي هو مجموعة من الطرق تسمح بتقیǽم الوضعǽة المالǽة الماضǽة و 

الحالǽة تهذف الى الحصول على معلومات تستخذم في تقیǽم الأداء، واتخاذ القررات 

. فهذفه التشخǽص الكامل للسǽاسة المالǽة المتǼعة من المؤسسة الرشیدة وتقیǽم المؤسسة 

  السنوات الاخیرة. في

  أهداف التحلیل الماليأهمǻة و  2

ǽساعد التحلیل المالي في التعرف على مواطن القوة في المؤسسة لتعزȄزها، ومواطن 

الضعف لوضع العلاج اللازم لها، وذلك من خلال الاطلاع على القوائم المالǽة 

الاسهم و المؤشرات الى الاستعانة Ǽالمعلومات المتاحة عن اسعار المنشورة، Ǽالاضافة 

  الاقتصادǽة العامة.

                                                             
  .8، ص 2008رام الله ، فلسطین،  1فھمي مصطفى ااشیخ، التحلیل المالي ، ط 6 
  .65، ص 2009سید عطا الله السید، النظریات المحاسبیة، دار الرایة، عمان ، الاردن،  7 
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   8ومن بین اهداف التحلیل المالي نذȞر:

وضع تشخǽص مالي عام للمؤسسة، اجراء فحص السǽاسات المالǽة المتǼعة من  -

طرف المؤسسة في دورة او دورات متعددة، وذلك عن طرȘȄ الدراسة التفصیلǽة 

لمعطǽات من جانبها الكمي و لمختلف الوثائȘ والبǽانات المالǽة التي تفسر لنا ا

 الكǽفي Ǽاعطاء نقاȋ الضعف و القوة في الاسǽاسة المالǽة.

ǽمȞن التحلیل المالي من الحȞم على التسییر المالي الماضي والتوازنات الداخلǽة بین  -

 الرȃحǽة والسیولة والقدرة على الوفاء والمخاطر المالǽة للمؤسسة.

ى القرارات الادارة العامة وȞذلك المدیرȄات بواسطة التحلیل المالي ǽمȞن الحȞم عل -

 الفرعǽة فǽما یخص الاستثمار والتموȄل وتوزȄع الأرȃاح.

ǽعتبر الرȞیزة الي تستنذ علیها في وضع التنبؤات المالǽة ، فالنتائج المتوصل الیها،  -

لتقدیرȄة للاستثمارات او Ȟاساس للتقدیرات المستقبیلǽة لوضع برامج المیزانǽة ا

ومن تم اقتراح الاجراءات تصحǽحǽة على المؤسسة لمحاولة الخروج من  ،الخزȄنة

 الوضع الصعب .

  استعمالات التحلیل المالي  3

التحلیل الائتماني: یهدف الى التعرف على الاخطار المتوقع ان یواجهها المقرض  -

في علاقته مع المقترض وتقیǽمها وȃناء قراره بخصوص هذه العلاقة استناذا الى 

 هذا التقیǽم.نتیجة 

تحلیل الانذماج او الشراء: الاندماج والشراء عǼارة عن تكوȄن وحدة اقنصادǽة نتیجة  -

انضمام وحدتیین اقتصادیتین او اكثر، وزوال الشخصǽة القانونǽة المنفصلة لكل 
                                                             

  .16ص  2012،  2مبارك لسلوس ، التسییر المالي ، دیوان المطبوعات الجامعیة، الجزائر، ط 8 
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منهما، وهنا تتولى الادارة المالǽة للشرȞة المشترȞة عملǽة التقیǽم لتقدیر القǽمة الحالǽة 

 المزمع شرؤها ة الأداء المستقبلي لها. للمؤسسة

تحلیل تقیǽم الأداء: ǽعتبر تقیǽم اداء  في المؤسسة من اهم استعمالات التحلیل  -

المالي ، فیتم من خلال عملǽة اعادة التقیǽم الحȞم على مستوȐ الارȃاح وȞفاءة 

قیǽم الادارة و السیولة وسداد الالتزامات، وقدرتها على الائتمان Ǽالاضافة الى ت

 الموجودات واتجاهات النمو.

التحلیل من اجل التخطȌǽ: اصǼح من الضرورȑ لكل مؤسسة ان تقوم Ǽعملǽة  - -

 ȑمنظم في مواجهة المستقیب ووضع تصور للاداء استناذا الى الاداء الذ Ȍǽتخط

Ȟان سائدا في السابȘ ، وǽعتبر التخطȌǽ ضرورȄا في مواجهة التقلǼات المستمرة التي 

 اسواق المنتجات المختلفة من سلع وخدمات.تتعرض لها 

التحلیل الاستثمارȑ: یرȞز هذا التحلیل على العائد على الاستثمار، هȞǽل راس  -

 المال، مدیونǽة الشرȞة على المدȐ الطوȄل و مدیونیتها على المدȐ القصیر.

  جهات استخدام التحلیل المالي 4

 المستثمرون المحتملون: -

 ینصب اهتماهم Ǽالحصول على Ǽعض اللمعلومات قبل اتخادهم قراراتهم الاستثمارȄة، 

ǽ احȃالار Șل و القصیر وقدرتها على تحقیȄالطو Ȑمثل اداء المؤسسة على المد ،

الاتجاه الذȑ اتخدته رȃخǽة المؤسسة، سǽاسة توزȄع الارȃاح، الهȞǽل المالي للمؤسسة 

المتوقع نتیجة الترȞیǼة التي اتخدتهاو نیجة مقارنة  مع بǽان الاثر السلبي و الایجابي

 اداء المؤسسة Ǽاداء المؤسسات المشابهة.
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 المالكون ( المساهمون): -

المالكة ، او مجموعة المالكییین او المساهمون المخاطر النهائǽة   تتحمل الجهة  

للمؤسسة ، وǽحصل المالكون  على الارȃاح الدورȄة التي تحققها المؤسسة. ةǽحتل 

التحلیل المالي هنا موقعا خاصا من بین الاسالیب المهمة التي تساعد المالكیین في 

لك على فهم التحلیل المالي ǽعتمد على الرقاǼة على اعمال المؤسسة، لذا فان قدرة الما

تقافته المالǽة، Ȟما توجه المؤشرات نحو اتخاذ الاجراءات اللازمة لتصحǽح الخلل في 

 الأداء( رقاǼة الأداء).

 الدائنون:  -

یهتم الدائنون Ǽالحصول على المعلومات التالǽة من اجل تقیǽم قدرة المؤسسة على الوفاء 

ǼاعتǼارها المؤشر الأمثل على قدرة الشرȞة على الوفاء  Ǽالتزماتها، سیولة المؤسسة (

Ǽالتزاماتها قصیرة الأجل)، رȃحǽة المؤسسة وهȞǽلها المالي و المصادر الرئǽسǽة للاموال 

واستخدامها والتوقعات طوȄلة الأجل، قدرة المؤسسة على تحقیȘ الأرȃاح والتي تعتبر احد 

  .طوȄلة الاجل الموارد الرئǽسǽة للوفاء Ǽالدیون القصیرة و

 ادارة المؤسسة: -

تهم Ǽالحصول على Ǽعض المعلومات للحȞم على مدȞ Ȑفائتها في ادارة امور المؤسسة 

من اهمها ، رحǽة المؤسسة وعوائد الاستثمارات، اتجاه اداء المؤسسة، نتیجة مقارنة اداء 

الرقاǼة، المؤسسة Ǽاداء المؤسسات الاخرȐ المماثلة في الحجم وطبǽعة النشاȋ، فعالǽة 

  ǽȞفǽة توزȄع الموارد على اوجه الاستخدام .

 وسطاء الاوراق المالǻة:  -
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وهذا Ǽمعرفة التغیرات المحتملة على اسعار الاسهم نتیجة للتطورات المالǽة في المؤسسىة 

  وȞذا تحدید اسهم المؤسسات الممȞن اعتǼارها فرص استثمار جدیدة.

 العاملون Ǻالمؤسسة: -

Ǽ التحلیل المالیهتمون Ȑة الانجاز مما یؤثر على مستوǽفاءة وفعالȞ م علىȞي من خلال الح

الانتاجǽة وǽعزز الشعور Ǽالائتمان، والتعرف على النتائج الفعلǽة مما یجعلهم في وضع 

  افضل لتقدǽم مطالب معقولة لاȑ ادارة للمؤسسة.

 المصالح الحȜومǻة: -

  یرجع اهتمامهم Ǽالتحلیل المالي لاسǼاب رقابǽة وضرȄبǽة.

 المحللون المالیون المتخصصون: -

مختصة Ǽالتحلیل المالي تقوم بهذه العملǽة اما ǼمǼادرة منها او بناءا على فهناك مؤسسات 

  تكلیف من احدȐ المؤسسات وذلك مقابل اتعاب محددة تتقاضاها هذه المؤسسة.

  انواع التحلیل المالي 5

 التحلیل العمودȏ   -أ

وȄتم Ǽعرض البǽانات المالǽة لسنة واحدة عمودǽا، ǽعتمد هذا النوع من التحلیل على دراسة 

العلاقة القائمة بین العناصر المختلفة للقوائم المالǽة بتارȄخ معین، ولهذا یتصف هذا 

 النوع من التحلیل ǼالسȞون .

  التحلیل الافقي  -ب
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وȄتم عن طرȘȄ عرض البǽانات المالǽة لعدة سنوات ممتالǽة ، وǽعتمد هذا النوع من 

التحلیل على دراسة اتجاه Ȟل بنذ من بنوذ القائمة المالǽة موضع التحلیل ، وملاحظة 

الزȄادة او النقص مع مرور الزمن . ولهذا یتصف ǼالدینامǽȞǽة لانه یبین التغیرات التي 

  تمت Ǽمرور الزمن.  
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  المحور الثاني

 2007المیزانǻة المالǻة حسب النظام المحاسبي والمالي 
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تشȞل القوائم المالǽة في مجملها مخرجات النظام المحاسبي و المالي ، وتنقسم هذه 

المخرجات الى قسمیین (القوائم المالǽة الاساسǽة، واخرȐ مȞملة او ملحقة)، ولقد 

المحاسبي مجموعة من القوائم المالǽة التي یتعین على Ȟافة المؤسسات حدد النظام 

اعدادها Ǽصفة دورȄة ، وهي: المیزانǽة، حساǼات النتائج، قائمة تدفقات الخزȄنة ، 

  جدول تغیرات الاموال الخاصة.....الخ.

وتعرف القوائم المالǽة على انها مجموعة متكاملة من الوثائȘ المحاسبǽة و المالǽة 

دلة عن الوضعǽة المالǽة للمؤسسة. تضȌǼ القوائم تي تسمح بتقدǽم صورة Ȟاملة عاوال

المالǽة تحت مسؤولǽة مسیرȑ المؤسسة، وȄتم اصدارها خلال مدة اقصاها ستة اشهر 

  التالǽة لتارȄخ اقفال السنة المالǽة، وǽقدم اجǼارȄا Ǽالعملة الوطنǽة. 

  

  ( قائمة المرȜز المالي) اولا: المیزانǻة المحاسبǻة

 مفهوم المیزانǻة - 1

المیزانǽة هي تصوȄر للوضع المالي او الحالة المالǽة للمؤسسة، وذلك في لحظة زمنǽة معینة 

وعلǽه فان محتوǽات المیزانǽة هي عناصر لحظǽة، وتعرف محاسبǽا   ( تارȄخ اعداد القائمة)،

Ǽمصطلح الأرصدة تمییزا لها عن التǽارات او التدفقات ، والتي تمثل مȞونات القوائم المالǽة 

  الاخرȐ، جدول حساǼات النتائج، وقائمة التدفقات النقدǽة.
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ضمنه Ȟافة البنوذ الخاصة وتنذرج  للمیزانǽة جانǼان، ǽسمى الأول Ǽالخصوم او المطلوǼات

بخصوم المؤسسة والتزاماتها تجاه الاخرȄین. وǽسمى الجانب الثاني Ǽالأصول او الموجودات 

  9وتنذرج فǽه Ȟافة البنوذ الخاصة Ǽاصول المؤسسة وحقوقها على الاخرȄین.

 اهمǻة المیزانǻة - 2

الاستثمارات في اصول تبرز اهمǽة المیزانǽة من Ȟونها توفر المعلومات عن طبǽعة ومقدار 

المؤسسة والتزامات المؤسسة لدائنیها وحȘ الملاك على صافي اصول المؤسسة، ومن خلال 

  مساهمتها في عملǽة اعداد التقرȄر المالي من خلال:

 حساب معدلات العائد -

 تقیǽم هȞǽل راس المال في المؤسسة -

 وتقدیر درجة السیولة و المرون المالǽة في المؤسسة. -

 انǻة هȜǻل المیز - 3

  الأصول:    

تتكون الاصول من الموارد التي تسیرها المؤسسة Ǽفعل احداث ماضǽة، و الموجهة لان توفر 

لها منافع اقتصادǽة مستقبلǽة. وتشȞل عناصر الاصول الموجهة لخدمة نشاȋ المؤسسة 

Ǽصورة دائمة اصولا غیر جارȄة، اما الاصول الي لǽست لها هذه الصفة Ǽسبب وجهتها فانها 

 10تشȞل اصولا جارȄة.

  الأصول غیر الجارȂة: –أ 

                                                             
 9   

10  
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هي الاصول التي تتم حǽازتها لغرض توظǽفها على المدȐ الطوȄل، او غیر الموجهة لان یتم 

تحقǽقها خلال الاثني عشر شهرا ابتداءا من تارȄخ الاقفال، او تلك الاصول الموجهة 

موال العینǽة الثابثة او للاستعمال المستمر لتغطǽة احتǽاجات انشطة المؤسسة مثل الا

  وتتمثل اهم هذه الاصول في : 11المعنوǽة.

ȑ على العموم على تراخǽص او اجازات الاستعمال، تحتو  التثبیتات غیر المادǻة: -

المحلات التجارȄة المȞتسǼة، العلامات التجارȄة، البرامج المعلوماتǽة، براءات 

 Ǽالقǽم الثابتة....الخالاختراع، حقوق التالیف، مصارȄف التطوȄر الخاصة 

تشمل Ȟل من : الاراضي، تهییئات الاراضي، المǼاني، الترȞیǼات  :التثبیتات المادǻة -

.Ȑة الاخرǽم الثابتة المادǽالاضافة الى القǼ ةǽة، المعدات والادوات الصناعǽالتقن 

: وهي Ȟل التثبیتات المادǽة او غیر المادǽة الموضوعة  التثبیتات في شȜل امتǻاز -

 ه).الامتǽاز من قبل مانح الامتǽاز او من طرف صاحب الامتǽاز( الممنوح ل موضع

هي التثبیتات المادǽة او غیر المادǽة التي لازالت لم  التثبǻاتات الجارȏ انجازها: -

تكتمل Ǽعد في انجازها، اȑ انها في الواقع انجازات الهدف منها ان تكون في النهاǽة 

 12قابلة للاستعمال النهائي.. فهي اذن تثبیتات غیر تتثبیتات 

ǽقصد بها تلك السندات المثبتة ، فهي عǼارة عن اصول طوȄلة  التثبیتات المالǻة: -

  13الاجل تتعدȐ مدة Ǽقائها داخل المحفظة المالǽة للمؤسسة اثني عشر شهرا.

  الاصول الجارȂة: -ب

                                                             
11  
12  
13  
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استهلاكها في تضم الاصول الجارȄة الاصول التي تتوقع المؤسسة تحقǽقها او بǽعها او 

اطار دورة الاستغلال العادǽة التي تمثل الفترة الممتدة بین اقتناء المواد الاولǽة او 

الǼضائع التي تدخل في عملǽة الاستغلال وانجازها في شȞل سیولة الخزȄنة، و الاصول 

التي تتم حǽازتها اساسا لغرض المعاملات او لمدة قصیرة والتي تتوقع المؤسسة تحقǽقها 

الاثني عشر شهرا، Ǽالاضافة الى السیولات او شǼه السیولات التي لا یخضع  خلال

  تتمثل في: 14استعمالها لقیود.

وتكون معدة للبǽع في اطار الاستغلال وهي اصولا تملكها المؤسسة  المخزونات: -

الجارȑ، او انها قید الانتاج Ǽقصد انجاز هذا البǽع أو هي مواد او لوازم موجهة 

 ل عملǽة الانتاج او تقدǽم خدمات .للاستهلاك خلا

تتكون من الذمم المدینة التجارȄة ، تتكون  الدیون الدائنة و الاستخدامات المماثلة: -

من المدینون و اوراق القǼض  ، و الذمم المدینة غیر التجارȄة منها سلف الموظفیناو 

 القروض الممنوحة للمؤسسات التاǼعة.

تخص القǽم القابلة للتوظیف والنقدǽة ǼالخزȄنة والودائع  الموجودات و ما ǻماثلها: -

تحث الطلب ، Ǽالاضافة الى اشǼاه الخزȄنة التي تتمثل في الاستثمارات قصیرة 

 الاجل التي ǽمȞن تحوȄلها الى مقدار محدد معروف من النقدǽة .

: وهو ما تǼقى من اصول المؤسسة Ǽعد طرح Ȟل خصومها، رؤوس الاموال الخاصة -

مثل فائض اصول المؤسسة عن خصومها ، وتضم Ȟل من راس المال فهي ت

                                                             
14  
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الصادر، العلاوات و الاحتǽاطات، فارق اعادة التقیǽم، الترحیل من جدید ، فارق 

 15یجة السنة المالǽة.تالمعادلة ون

  الخصوم 

التزامات حالǽة للمؤسسة ناتجة عن احداث ماضǽة والتي تتطلب عملǽة سدادها  هي

   16دفقات من الموارد التي تملكها المؤسسة وتتمثل منافع اقتصادǽة.وتسوȄتها خروج ت

  وتنقسم الخصوم الى:

  

 الخصوم الجارȂة:  - أ

هي التزامات لا یتم تسدیدها خلال الدورة العادǽة التشغیلǽة للمؤسسة، او التي 

  لاتستحȘ خلال اثني عشر شهرا.

الاموال المخصصة من وهي  المؤونات و المنتجات المدرجة في الحساǺات سلفا: -

 Ȑاتها على مدǽل عملȄة من اجل اصل جدید، او تموǽطرف الدولة والجماعات المحل

 الطوȄل.

 : تتمثل مؤونات الاخطار و التكالیفالمؤونات -

تتمثل في Ȟل من الضرائب المؤجلة اصول ، الضرائب المؤجلة خصوم  الضرائب: -

 ومؤونات الضرائب.

ات، القروض الǽȞǼة طوȄلة الاجل،واوراق الدفع الاقتراضات والدیون: تشمل السند -

 طوȄلة الاجل.
                                                             
15  
16  
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 الخصوم الجارȄة:   - ب

 الذمم الدائنة: تتكون من الموردون ، العاملون ، وضرائب الدخل المستحقة. -

القروض قصیرة الاجل: وهي القروض التي حصلت علیها المؤسسات او الافراد  -

 وȄتطلب تسدیدها خلال فترة مالǽة واحدة.

  

  

  والشȞل الموالي ǽمثل هȞǽل المیزانǽة المحاسبǽة

  الخصوم  الأصول

 التثبیتات غیر المادǽة -

 التثبیتات المادǽة -

 الاهتلاكات -

 المساهمات -

 الاصول المالǽة -

 المخزونات -

اصول الضرǼȄة( مع تمییز الضرائب  -

 المؤجلة)

الزȃائن والمدینیین الاخرȄین و  -

 الاصول الاخرȐ المماثلة

  یجابǽةخزȄنة الاموال الا -

رؤوس الاموال الخاصة قبل عملǽات  -

المقررة او المقترحة، عقب  التوزȄع

 تارȄخ الاقفال.

الخصوم غیر الجارȄة التي تتضمن  -

 فائدة.

 الموردون والدائنون الاخرون. -

خصوم الضرǼȄة ( مع تمییز الضرائب  -

 المؤجلة)

المرصودات للاعǼاء وللخصوم  -

 المماثلة ( منتوجات مثبتة مسǼقا)

  الاموال السلبǽة.خزȄنة  -
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  مجموع الاموال السلبǽة  مجموع الاصول

  

  

  

:Șة او في الملحǽتظهر في المیزان Ȑالاضافة الى معلومات اخرǼ  

 وصف طبǽعة وموضوع Ȟل احتǽاȋ من الاحتǽاطات. -

 حصة لاكثر من سنة للحساǼات الدائنة و الحساǼات المدینة -

 مǼالغ للدفع و الاستلام -

 المؤسسة الام -

 الفروع -

 جهات اخرȐ مرتǼطة ( مساهمین، مسییرȄن....) -

 عدد الاسهم المرخصة، الصارة غیر المحررة -

 القǽمة الاسمǽة للاسهم -

 تطور عدد الاسهم بین بداǽة و نهاǽة السنة  -

 ، فروعها والمؤسسات المشترȞةعدد الاسهم التي تملكها المؤسسة  -

  البǽعالاسهم في شȞل احتǽاطات للاصدار في اطار خǽارات او عقود  -

  ثانǻا: اعادة عرض المیزانǻة طǺقا لاغراض التحلیل المالي

تقوم المیزانǽة المالǽة على التمییز بین درجة سیولة الاصول من جهة ودرجة 

استحقاق الخصوم من جهة ثانǽة، حیث ترتب الاصول وفقا لدرجة سیولتها المتزایدة 
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اما الخصوم فترتب وفقا لدرجة استحقاقیتها المتزایدة، الامر الذǽ ȑسمح بتقیǽم 

خطر عدم الملاءة) وقدرة المؤسسة على مواجهة التزاماتها  –الخطر المالي للمقرض 

  17قصیرة الاجل.

 اولا : تحوȂل الاصول

  تصنف الاصول الى اصول ثابتة واخرȐ متداولة وذلك اعتمادا على مبدأین:

حیث ترتب الاصول الاصعب تحولا الى نقدǽة في الاعلى ، تلیها  المتزایدة: السیولة -

 الاقل صعوǼة فالاسهل تحولا وهȞذا الى ان نصل الى النقدǽة.

Ǽحیث تعتبر الاصول التي تǼقى في المؤسسة لمدة تتجاوز السنة اصولا  السنة: -

 ثابتة، بینما التي تǼقى اقل من سنة فهي اصولا متداولة.

 الثابتة الأصول -1

Ǽاستثناء المصارȄف التمهیدǽة والتي Ǽطبǽعتها تعتبر اعǼاء لاقǽمة مالǽة  الثتبیتات: -أ

  لها، فهي تمثل فائض قǽمة ولا تسجل في المیزانǽة المالǽة.

یتمثل في المخزون الادنى الذǽ ȑسمح للمؤسسة  :المخزون الالي( الثابث) –ب 

  Ǽمواصلة نشاطها دون انقطاع.

تمثل قǽمة مساهمة المؤسسة في راس مال موسسة اخرȐ لمدة  المساهمة:سندات  -ج

  تتجوز السنة.

، ولا تسترجعها تمثل قǽمة الضمانات التي تدفعها المؤسسة للغیر الكفالات المدفوعة: - د

  الا Ǽعد مدة طوȄلة.
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 الاصول المتداولة -2

منتجات : تشمل مخزون المؤسسة من Ǽضائع، مواد ولولزم، قǻم الاستغلال- أ 

  تامة....الخ (وهذا Ǽعد استǼعاد المخزون الالي)

: تشمل الحقوق الاخرȐ التي تǼقى في المؤسسة لمدة لاتتجاوز القǻم القابلة للتحقیȖ - ب

  السنة، ومن امثلتها: سندات التوظیف، الزȃائن، اوراق القǼض...الخ.

اوراق القǼض القابلة  تشمل النقدǽة في الصندوق، البنك Ǽالاضافة الى القǻم الجاهزة: -ج

  للخصم، سندات التوظیف سهلة التحصیل.

  ثانǻا : الخصوم

  تصنف الخصوم Ȟذلك اȐ اموال دائمة ودیون قصیرة الاجل اعتمادا على معǽارȄین.

: حیث ترتب تلك الخصوم التي تستحȘ في مدة طوȄلة في الاستحقاقǻة المتزایدة -

 وهȞذا.... اعلى المیزانǽة، تلیها التي تستحȘ في مدة اقل

تسمى اموالا دائمة التي تستحȘ في مدة تتجاةز السنة ، ودیون قصیرة  السنة: -

 الاجل التي تستحȘ في مدة اقل من سنة.

 

 الاموال الدائمة" -1

تشمل الاموال الجماعǽة، الاحتǽاطات، نتائج قید التخصǽص Ǽالاضافة  أ الاموال الخاصة:

  الى صافي اعادة التقدییر.
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تشمل الدیون التي تستحȘ في مدة تتجاوز السنة ومن امثلتها دیون  جل:دیون طوȂلة الاب 

  الاستثمار.

: تتضمن الدیون التي تسنحȘ في مدة لاتتجاوز السنة مثل دیون قصیرة الاجل - 2

 الموردیین، الضرائب المستحقة....الخ

  ملاحظات

 ةǻف الاعدادȂه  :المصارǽقة لها وعلǽة حقǽمة مالǽالتالي فلا قǼاء وǼاعȞ عتها تعتبرǽطبǼ

 تسجل Ȟناقص قǽمة.

اء غیر الموزعة على عدة سنواتǺمؤونات الخسائر و الاع: 

  : اȑ حالة تحقȘ الهدف الذȞ ȑونت من اجله رةالمؤونة المبر   -أ

تجاوز اذا Ȟانت المؤونة المبررة موجهة لتغطǽة اعǼاء تتحملها المؤسسة في مدة ت -

 السنة فتعتبر دیون طوȄلة الاجل.

تدفع خلال السنة  المؤونة المبررة موجهة لتغطǽة اعǼاء تتحملها المؤسسةاذا Ȟانت  -

 فتعتبر دیون قصیرة الاجل.

 وهي حالة عدم تحقȘ الهدف الذȞ ȑونت من اجله. حالة المؤونة غیر المبررة :  - ب

هذه الضرǼȄة Ȟدین قصیر تخضع هذه المؤونة للضرǼȄة على الارȃاح، حیث تعتبر 

  الاجل، اماالǼاقي المؤونة فیدرج ضمن الاحتǽاطات.

 ةǻنتیجة السنة المال  
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یخصص جزء منها للشرȞاء وȄدفع في مدة لاتتجاوز السنة حیث ǽعتبر Ȟدین قصیر 

  الاجل ، والǼاقي ǽضاف للاحتǽاطات.

 :سدد خلال السنة  دیون الاستثمارǽس ȑاستثناء الجزء الذǼ لة الاجلȄتعتبر دیونا طو

  والذǽ ȑعتبر دینا قصیر الاجل.

  والجدول التالي ǽمثل الشȞل العام لمیزانǽة المالǽة 

  الخصوم  الأصول

  الاصول التي تزȄد مدتها عن السنة

  (طوȄلة ومتوسطة الاجل)

  Ǽالقǽمة الحقǽقǽة

  

  

  

  

  السنة الاصول التي تقل مدتها عن

  الاموال الدائمة

رؤوس اموال                                  راسمال الاجتماعي

طوȄلة و                                                    

متوسطة الاجل                       الدیون التي تزȄد مدتها عن السنة

  ( طوȄلة ومتوسطة الاجل)

  رؤوس الاموال                                    

الاجنبǽة                         الاموال قصیرة الاجل

  الدیون التي تقل مدتها عن السنة

  المجموع  المجموع

Source : Nacer eddine sadi. P 76.  
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  مثال تطبǽقي

  / 31/12الǽك المیزانǽة المحاسبǽة لاحدȐ المؤسسات الاقتصادǽة بتارȄخ 

  المǼالغ  الخصوم  المǼالغ  الأصول

  20000  راس المال الجتماعي  440  المصارȄف الاعدادǽة

  2000  احتǽاطات  5960  شهرة المحل

  1400  مؤونات الاعǼاء والخسائر  4000  المǼاني

  7600  قروض بنǽȞة  3200  معدات وادوات

  2400  سندات الدفع  6800  وسائل نقل

  2000  موردون   8000  مخزونات

  400  دیون استغلال  1200  سندات المساهمة

  400  دیون استثمار  1600  سندات التوظیف

  1400  اوراق الدفع  1000  اوراق القǼض

  400  نتیجة اجمالǽة  3200  زȃائن

      1800  بنك

      1240  صندوق 

    المجموع    المجموع

  اضافǻة:معلومات 
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 38معدل الضرǼȄة  -

 20شهرة المحل ارتفعت ب  -

 .8400، والقǽمة الحقǽقة للمخزون قدرت ب 2400مخزون الامان قدر ب  -

 .920والنصف الǼاقي قدر ب  5ارتفعت Ǽمعدل نصف سندات التوظیف  -

 دینار لكل سند. 20ورقة مالǽة Ǽقǽمة  20من بین سندات المساهمة سیتم سداد  -

 اشهر. 3ترد Ǽعد اوراق القǼض سوف  -

 اشهر. 6من حساب الزȃائن سیدفع، والǼاقي سیدفع خلال  1200ما قǽمته  -

فقȌ، ، نصف المؤونة المبرة تسدد Ǽعد 40مؤونات الاعǼاء والخسائر مبررة ب  -

 شهرا، والǼاقي سیرجع خلال السنة. 16

- 45 ة شهر جانفي، وǽ30من سندات الدفع تسترد نها   من دیون الموردین

 شهر فǽفیرȑ.نهاǽة 

شهرا، والǼاقي توزع  30توزع Ǽعد  Ȟ50احتǽاطǽات،  30توزع النتیجة Ȟالتالي:  -

  اشهر. Ǽ3عد 

  المطلوب

  قم Ǽاعداد المیزانǽة المالǽة ، والمیزانǽة المالǽة المختصرة.

  الحل

 المصارȄف الاعدادǽة لاتسجل ضمن المیزانǽة المالǽة. -

 ( تسجل ضمن الاصول الثابتة) 7152 = 1,20 ×5960شهرة المحل:  -

 ( اصول ثابتة) 2400مخزون الامان:  -



29 
 

 قمǽمتها المحاسبǽة  Ǽ8000  - 2400= 5600اقي المخزونات:  -

 ( قǽم الاستغلال) قǽم متداولة 8400اما قǽمتها المالǽة( الحقǽقǽة)  -

 قǽم غیر جاهزة ( قابلة للتحقیȘ) 840 = 1,05 ×800سندات التوظیف       -

1600  

  قǽم غیر جاهزة. 920قǽمتها الحقǽقǽة  800                          

 قǽم غیر جاهزة 400 = 20 × 20سندات المساهمة  -

  قǽم ثابتة 800 = 400 – 1200الǼاقي 

 قǽم ثابتة 1000اوراق القǼض:  -

 

 قǽم جاهزة  1200             3200الزȃائن:   -

  قǽم غیر جاهزة 2000 =1200 -  3200الǼاقي                                       

 مؤونة الاعǼاء و الخسائر: -

   560 = 1400 ×40المؤونة المبررة: 

  

  د ق أ 280د ȋ أ          280                    

   Ǽ1400- 560 = 840اقي المؤونة غیر مبررة: 

  

   520,8الǼاقي یذهب للاحتǽاطات        د ق أ       319,2تفرض علیها ضرǼȄة          

 د ق أ 1080 =2400 ×45سندات الدفع  -
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  د ȋ أ 1320 = 1080 – 2400الǼاقي: 

 د ق أ 600 =2000 × 0,3الموردون :  -

  د ȋ أ  1400 =2000 × 0,7الǼاقي:            

 ضرǼȄة على النتیجة د ق أ  319,2 = 0,38 × 840النتیجة :  -

  احǽاطǽات 156,24  520,8 = 319,2 – 840الǼاقي: 

  د ȋ أ 260,4                                              

  د  ق أ 104,18                                              
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  المیزانǻة المالǻة المفصلة 

  المǺالغ  الخصوم  المǺالغ  الأصول
  37649,42  دائمةاموال   24352  اصول ثابتة 
  26389,02  اموال خاصة  7152  شهرة المحل

  20000  راس المال الاجتماعي  4000  المǼاني
  احتǽاطات  3200  معدات وادوات

  
  

2000  
520,8  

156,24  
  3711,98  فرق اعادة التقیǻم  6800  وسائل النقل

  11260,4  دیون طوȂلة الاجل  2400  مخزون الامان
  400  استثمار دیون   800  سندات المساهمة

  7600  قروض بنǽȞة  17800  اصول متداولة
  1320  سندات الدفع  8400  قǽم الاستغلال

  280  مؤونة مبررة  8400  المخزونات
  260,4  نتیجة موزعة  4760  قǻم غیر جاهزة

  840  سندات التوظیف
920  

  1400  موردون 
  4502,58  دیون قصیرة الاجل

  400  دیون استغلال  1000  اوراق القǼض
  600  موردون   2000  زȃائن

  1400  اوراق الدفع  4640  قǻم جاهزة
  280  مؤونة مبررة  1200  زȃائن

ضرǼȄة على المؤونة   400  سندات مساهمة
  غیر المبررة

319,2  

  1080  سندات الدفع  1800  بنك
  319,2  ضرǼȄة على النتیجة  1240  صندوق 

  104,18  نتیجة موزعة    
  42152  المجموع  42152  المجموع

  



32 
 

  المیزانǻة المالǻة المختصرة

  المǺالغ  الخصوم  المǺالغ  الاصول 

  37649,42  اموال دائمة  24352  اصول ثابتة

  26389,02  اموال خاصة  17800  اصول متداولة

  11260,4  دیون طوȂلة الاجل  8400  قǻم الاستغلال

  4502,58  دیون قصیرة الاجل  4760  قǻم غیر جاهزة

      4640  قǻم جاهزة

  42152  المجموع  42152  المجموع
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  المحور الثالث

حساǺات النتائج حسب النظام المحاسبي والمالي وتحلیل 

  الارصدة الوسǻطǻة للتسییر
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ان المعلومات التي تقدمها المیزانǽة غیر Ȟافǽة لوحدها للحȞم على وضعǽة المؤسسة، ولهذا 

  یجب الستعانة Ǽقراءة مالǽة لوثǽقة محاسبǽة اخرȐ تتمثل في جدول حساǼات النتائج. 

وحتى نقوم Ǽعملǽة التحلیل المالي تتم اعادة ترتیب جدول حساǼات النتائج الى جدول 

للتسییر، حیث تسمح هذه الارصدة بتحلیل دقیȘ لأداء المؤسسة الارصدة الوسǽطǽة 

  وتكوȄن النتائج وقǽاس نشاطها.

  اولا: جدول حساǺات النتائج

 تعرȂف جدول حساǺات الناتج -1

ǽمȞن ان نمیز في الواقع بین العملǽات التي تقوم بها المؤسسة من خلال تاثیرها 

  او خسائر، وعموما هناك: على الذهة ǼشȞل ایجابي او سلبي، اǼ ȑاحداث ارȃاح

  ةǽةاو ایجابǽات تحدث نتائج ( سلبǽح) –عملȃخسارة اور  

 (نتیجة معدومة) ات لاتحدث نتائجǽعمل  

لقد عرف النظام المحاسبي و المالي جدول حساǼات النتائج Ǽانه " بǽان ملخص 

وǽاخذ للاعǼاء و المنتوجات ( اȑ النواتج) المنجزة من الكǽان خلال السنة المالǽة، 

التحصیل او تارȄخ السحب، وȄبرز Ǽالتمییز النتیجة الصافǽة في الحساب تارȄخ 

  18للسنة المالǽة الرȃح / الكسب او الخسارة."

اȑ ان نتیجة السنة المالǽة تمثل الفرق بین نواتجها واعǼائها، Ȟما یبین النظام 

هر في حساب المحاسبي والمالي  اهم النتائج والنواتج والاعǼاء التي یجب ان تظ

  النتائج.

                                                             
18  
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وشȞل هذا الحساب الذȑ یجب اعداده تǼعا لطبǽعة الاعǼاء والنواتج، غیر انه ǼامȞان 

المؤسسة واضافة الى حساب النتیجة حسب الطبǽعة اعداد جدول حساǼات النتائج 

  حسب الوظǽفة.

على خلاف المیزانǽة التي تظهر نتیجة النشاȋ عند اقفال الحساǼات اȑ في اخر 

الدورة، فان جدول حساǼات النتائج یتضمن حرȞة حساǼات الاعǼاء والایرادات 

لمتاǼعة تطور نتیجة النشاǼ ȋشȞل دورȑ ومستقل عن عناصر الذمة، وترصد 

ǽ ȑعتبر من حساǼات حساǼات النتائج في نهاǽة الدورة في حساب النتیجة، الذ

المیزانǽة، ذلك ان ارصدة حساǼات النتائج یجب ان ترصد Ȟلǽا مع نهاǽة الدورة، فهي 

حساǼات غیر مستمرة في الزمن( تفتح مع بداǽة الدورة ونغلȘ مع نهایتها) على 

  .العȞس من حساǼات المیزانǽة التي تعتبر حساǼات مستمرة في الزمن 

  ملاحظة

النتائج الوارد في المخطȌ المحاسبي الوطني لسنة على عȞس جدول حساǼات 

والذȑ جاء في شȞل حساب له جانبین (طرفین) احدهما مدین والاخر دائن،  1975

فان جدول حساǼات النتائج في النظام المحاسبي و المالي جاء في شȞل قائمة ذات 

  عمود وحید ǽظهر النواتج والاعǼاء.
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  ج حسب الطبǻعةالشȜل العام لجدول حساǺات المتائ -2

 N-1السنة  Nالسنة   اسم الحساب
  المبǽعات والمنتجات الملحقة

  تغیر مخزون المنتجات
  الانتاج المثبت

  اعانات الاستغلال

)70(  
)72(  
)73(  
)74(  

  

      انتاج السنة المالǽة - 1
  المشترȄات المستهلكة

 Ȑة واستهلاكات اخرǽخدمات خارج  
)60(  
  )62)و (61(

  

      المالǽةاستهلاكات السنة  - 2
      القǽمة المضافة للاستغلال - 3

  اعǼاء المستخدمین
  الضرائب والرسوم والمدفوعات المماثلة

)63(  
)64(  

  

      اجمالي فائض الاستغلال - 4
 Ȑة الاخرǽالمنتجات التشغیل  
 Ȑة الاخرǽاء التشغیلǼالاع  

  مخصصات واهتلاكات ومؤونات
  استرجاعات من الخسائر القǽمة والمؤونات

)75(  
)65(  
)68(  
)78(  

  

      النتیجة التشغیلǽة - 5
  النواتج المالǽة
  الاعǼاء المالǽة

)76(  
)66(  

  

      النتیجة المالǽة - 6
      النتیجة العادǽة قبل الضرǼȄة - 7

  الضرǼȄة على النواتج العادǽة
  مجموع نواتج الانشطة العادǽة 
  مجموع اعǼاء الانشطة العادǽة 

    

      النتیجة الصافǽة للانشطة العادǽة - 8
  نواتج) –غیر عادǽة  عناصر

  اعǼاء) –عناصر غیر عادǽة 
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      النتیجة غیر العادǽة - 9
      النتیجة الصافǽة للسنة-10

  النتائج الوسǻطǻة التي ǻظهرها حساب النتائج

 )62+ 61+  60(  –) 74+ 73+ 72+  70القǽمة المضافة للاستغلال= (  -

 )64+  63(  –اجمالي فائض الاستغلال = القǽمة المضافة للاستغلال  -

 )68+  65(  –) 78+  75النتیجة التشغیلǽة = ( اجمالي ففائض الاستغلال +  -

 النتیجة المالǽة: وتمثل الفرق بین النواتج المالǽة والاعǼاء المالǽة. -

   النتیجة العادǽة قبل الضرǼȄة = النتیجة التشغیلǽة + النتیجة المالǽة -

 الضرǼȄة –ة العادǽة قبل الضرǼȄة النتیجالنتیجة الصافǽة للانشطة العادǽة =  -

  النتیجة الصافǽة للسنة= النتیجة الصافǽة للانشطة العادǽة + النتیجة غیر العادǽة -

 

  ثانǻا: جدول الارصدة الوسǻطǻة للتسییر

یبرز جدول حساǼات النتائج نتیجة السنة المالǽة من خلال الفرق بین نواتجها واعǼاءها، 

ǽظهر ارصدة ما بین Ǽعض النواتج وǼعض  SIGوجدول الارصدة الوسǽطǽة للتسییر 

  الاعǼاء. والهدف هو توضǽح مراحل تكوȄن النتیجة.

  الرصید الأول: الهامش التجارȏ و/ او انتاج الدورة

  سسة تجارȄة ǽعتبر الهامش التجارȑ المؤشر الاساسي ǼالنسǼة لها ǼالنسǼة لمؤ 

  

- 

=                         

 تكلفة شراء الǼضاعة المǼاعة

 

  مبǽعات الǼضاعة

 تخفǽضات والتنزȄلات   -

 الھامش التجاري
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  وفي اطار مؤسسة صناعǽة

 

                                                             -  

= 

                                                 -  

 

  الرصید الثاني: القǻمة المضافة

                                                     -  

 = 

 

  القǽمة المضافة هو مفهوم اساسي ǽقǽس مساهمة المؤسسة في الناتج الوطني

تمثل الثروة الحقǽقǽة التي اضافتها المؤسسة مهما Ȟان نوعها Ǽفعل عملǽات استغلالها، 

المؤسسة ضمن نشاطها، وتعȞس الفعالǽة الي تم بها دمج فالقǽمة المضافة تترجم ما اضافته 

  عناصر الانتاج من راس المال وȄد عاملة وغیرها،

فهي تقǽس الوزن الاقتصادȑ للمؤسسة وتشȞل احسن معǽار لقǽاس حجمها ونموها وتكامل  

هǽاكلها الانتاجǽة، وهي الفرق بین انتاج المؤسسة واستخداماتها الوسǽطǽة من السلع 

ات التي تحصلت علیها من الغیر ، وتعتبر قǽاسا نقدǽا لما اضافته المؤسسة بوسائلها والخدم

 

 انتاج

 

 الدورة

 انتاج مباع

من  انتاج مخزن او المنتقص
 المخزون

 الانتاج المثبت

غیراستهلاكات الدورة المتحصل علیها من ال   ȏالهامش التجار 

 و/ او

 انتاج الدورة
 القǻمة المضافة
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النتاجǽة الخاصة، لان الاعتماد على رقم الاعمال في المؤسسة او حجم الاصول او حجم 

العمالة قد Ȟǽون مضللا، فاذا Ȟانت القǽمة المضافة Ȟبیرة فذلك ǽعني اننا قد تحصلنا على 

  ن استخدمات وسǽطǽة محدودة .قǽمة انتاج Ȟبیر م

  تسمح القǽمة المضافة ب:و 

 ترتیب المؤسسات حسب الحجم -

 قǽاس الاهمǽة النسبǽة لمختلف انشطة المؤسسة -

  تقدیر تطور او تراجع نشاȋ المؤسسة -

  الرصید الثالث: الفائض الاجمالي للاستغلال

Ǽالنشاȋ الاستغلالي ǽعتبر هذا الرصید مهم ، فهو ǽعبر عن النتیجة الاقتصادǽة المرتǼطة 

للمؤسسة، وذلك قبل الاخذ Ǽعین الاعتǼار الاهتلاكات الممؤونات والعناصر المالǽة 

  والاستثنائǽة.

                                           

-  

                             =                                                      +  

  

  الرصید الراǺع: نتیجة الاستغلال

ضرائب ورسوم والمدفوعات 
 المماثلة

 اعباء المستخدمین 

 الفائض الاجمالي للاستغلال

 القیمة المضافة

 اعانات الاستغلال
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یوضح النتیجة الحقǽقǽة المرتǼطة Ǽالاستغلال، Ǽمعنى خارج العناصر المالǽة والاستثنائǽة، 

  ǽمȞن ان Ȟǽون ایجابǽا او سلبǽا

  

                                         -  

  

    =  

  

  الرصید الخامس: النتیجة الجارȂة قبل الضرǺȂة  ( نتیجة الاستغلال قبل الضرǺȂة)

  هي نتیجة الاستغلال Ǽالضافة الى النواتج المالǽة ناقص الاعǼاء المالǽة

                                               -    

                   +                                                =  

  

  الرصید السادس: النتیجة الاستثنائǻة 

   والتي ǽمȞن ان تكون ایجابǽة او سلبǽة وهي نتیجة العملǽات الاستثنائǽة للمؤسسة

                                           -  

    =  

 اعباء اخرى

مخصصات الاھتلاكات 
 والمؤونات وخسائر القیمة 

 نتیجة الاستغلال 

 الفائض الاجمالي للاستغلال

 نواتج اخرى

استرجاعات عن خسائر القیمة 

 تحویل اعباء الاستغلال

 الاعباء المالیة

 النتیجة الجاریة قبل الضریبة

 نتیجة الاستغلال

 النواتج المالیة

 نواتج استثنائیة اعباء استثنائیة

 النتیجة الاستثنائیة 
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  الرصید الساǺع: نتیجة الدورة

  نتیجة الدورة هو الرصید النهائي لجدول حساǼات النتائج، ونتحصل علیها Ȟالتالي:

                                       

                                       -  

    =  

    

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 النتیجة الاستثنائیة

 نتیجة الاستغلال قبل الضریبة

 نتیجة الدورة

 مساھمات الاجراء

 الضریبة على الارباح
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  مثال تطبǻقي

 N-1السنة  Nالسنة   اسم الحساب
  انتاج مǼاع

  الانتاج المخزن او المنتقص من المخزون 
  الانتاج المثبت

  اعانات الاستغلال

50726520  
)230160(  

17400  
-  

  

    50513760  انتاج السنة المالǽة - 1
  ǼضاعةمشترȄات ال

  تغیر المخزون ( المشترȄات)
 Ȑنات اخرȄة وتموǽات مواد اولȄمشتر  

  تغیر المخزون ( مواد اولǽة)
  خارجǽة مشترȄات اخرȐ واعǼاء

-  
-  

21176000  
284400  

2675360  

  

    24135760  استهلاكات السنة المالǽة - 2
    26378000  القǽمة المضافة للاستغلال - 3

  اعǼاء المستخدمین
  الضرائب والرسوم والمدفوعات المماثلة

21492000  
1240520  

  

    3645480  اجمالي فائض الاستغلال - 4
 Ȑة الاخرǽالمنتجات التشغیل  
 Ȑة الاخرǽاء التشغیلǼالاع  

  مخصصات واهتلاكات ومؤونات
  استرجاعات من الخسائر القǽمة والمؤونات

155000  
25860  

613860  
61900  

  

    3222660  النتیجة التشغیلǽة - 5
  النواتج المالǽة
  الاعǼاء المالǽة

34460  
207360  

  

     172900-  النتیجة المالǽة - 6
    3049760  النتیجة العادǽة قبل الضرǼȄة - 7

  الضرǼȄة على النواتج العادǽة
  مجموع نواتج الانشطة العادǽة 
  مجموع اعǼاء الانشطة العادǽة 

1770800  
-  
-  
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    1278960  النتیجة الصافǽة للانشطة العادǽة - 8
  نواتج)( عناصر غیر عادǽة 
  اعǼاء)( عناصر غیر عادǽة 

418400  
161470  

  

    256930  النتیجة غیر العادǽة - 9
    1535890  النتیجة الصافǽة للسنة-10

  

  المطلوب:

 اتمم جدول حساǼات النتائج لهذه المؤسسة - 1

 الوسǽطǽة للتسییرقم Ǽاعداد جدول الرصدة  - 2

  اتمام جدول حساǺات النتائج Ǻاللون الاحمر -

  جدول الارصدة الوسǻطǻة للتسییر -

  المǼالغ  الارصدة   المǼالغ  الاعǼاء  المǼالغ  النواتج
  انتاج مǼاع

  الانتاج المخزن 
  الانتاج المثبت

50726520  
)230160(  

17400  
  

  50513760  انتاج الدورة     

  مشترȄات مواد   50513760  انتاج الدورة
  تغیر المخزون 

 Ȑات اخرȄمشتر  

21176000  
284400  

2675360  

القǽمة 
  المضافة

26378000  

  اعǼاء مستخدمین  26378000  القǽمة المضافة
  الضرائب ورسوم 

21492000  
1240520  

الفائض 
الاجمالي 
  للاستغلال

3645480  

الفائض الاجمالي 
  للاستغلال

منتجات تشغیلǽة 

3645480  
  

155000  

اعǼاء تشغیلǽة 
 Ȑاخر  

مخصصات 

25860   
  

613860  

نتیجة 
  الاستغلال

3222660  
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 Ȑاخر  
استرجاعات من 

  الخسائر القǽمة 
  

  
61900  

    واهتلاكات 
  

  نتیجة الاستغلال
  النواتج المالǽة

3222660  
34460  

نتیجة   207360  الاعǼاء المالǽة
جارȄة قبل 

  الضرǼȄة 

3049760  

النتیجة   161470  اعǼاء استثنائǽة  418400  نواتج استثنائǽة 
  الاستثنائǽة

256930  

نتیجة جارȄة قبل 
  الضرǼȄة

  النتیجة الاستثنائǽة

3049760  
  

256930  

ضرǼȄة على 
  النواتج  العادǽة

1770800  
  

نتیجة 
  الدورة

1535890  
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  المحور الراǺع

  النسب المالǻة Ȝاداة للتحلیل المالي للتدفقات النقدǻة
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ǽعتبر التحلیل بواسطة النسب المالǽة من اهم واقدم التقنǽات المستعملة في تشخǽص الوضعǽة 

المالǽة للمؤسسة، وتعتبر النسب المالǽة احدȐ طررق التحلیل الاكثر شیوعا في تشخǽص 

  الوضعǽة المالǽة للمؤسسة.

مالǽة ǽمȞن اشتقاق عدد Ȟبیر وǼموجب العلاقة النسبǽة القائمة بین حساǼات او بنود القوائم ال

من النسب المالǽة التي ǽمȞن للمحللین استخذامها مȞؤشرات في تقیǽم اداء المؤسسات ، 

  واوجه نشاطها المختلفة.

  اولا : النسب المالǻة

 تعرȂف النسب المالǻة -1

او تعني نسǼة رقم معین من ارقام القوائم المالǽة الى رقم اخر من ارقام نفس القائمة المالǽة، 

 Ǽسطا. 19من قائمة ثانǽة Ǽحیث Ȟǽون اخدهم مقاما والثاني

لان تقدم النسǼة مذلولا ذو معنى لابد ان تكون ارقام مقام وǼسȌ المعادلة ذات علاقة  لولاج

 سببǽة.

وǽمȞن تعرȄف النسب المالǽة على انها علاقة بین متغیرȄین لها دلالة وتاثیر على هȞǽلة 

عدد محدد من النسب المالǽة، لكن على مستعمل هذه النسب  المؤسسة، ولهذا لاǽمȞن تحدید 

ان ǽقوم Ǽاختǽار الاهم ، لان قلة او Ȟثرة استخدام النسب مرتǼطة بهذف التحلیل، وǼاختلاف 

  الاهداف تختلف النسب المستعملة.

 انواع النسب المالǻة -2

                                                             
  .37الاتجاھات الحدیثة في التحلیل المالي، ص  19  
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من النسب المالǽة  Ǽموجب العلاقة السببǽة بین عناصر القوائم المالǽة ǽمȞن اشتقاق عدد Ȟبیر

التي تمȞن المحلل المالي استخدامها في تقیǽم اداء المؤسسة، وǽمȞن تقسǽم هذه النسب الى 

  خمسة مجموعات رئǽسǽة على النحو التالي:

   نسب السیولة: -

ǽقصد بنسب السیولة تقیǽم مقدرة السیولة على الوفاء Ǽالالتزامات قصیرة الاجل دون اللجوء 

  بǽع اصل ثابت.الى الاستدانة او 

 نسب الرȁحǻة: -

تستخدم لتقیǽم القدرة على تولید الارȃاح، مثل نسǼة العائد على الاصول و العائد على حقوق 

  المساهمین، ورȃحǽة السهم.

-  :ȉنسب النشا 

تستخدم لتقیǽم الكفاءة في استخدام المؤسسة لمواردها المالǽة واصولها المختلفة، مثل معدل 

  وران المدنیین.دوران المخزون، معدل د

  

 نسب السوق  -

ǽستفاد منها Ȟمؤشرات للمستثمرȄین المتعاملیین في سوق الاوراق المالǽة ، ومن امثلتها القǽمة 

  السوقǽة الى العائد، والقǽمة السوقǽة الى الدفترȄة، ورȃح السهم.

 نسب الرفع المالي -
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ون والدائنون Ǽسبب تلك تستخدم لتقیǽم سǽاسة التموȄل ودرجة المخاطرة التي یتحملها المساهم

  السǽاسة,

  اولا: نسب السیولة

  نسǺة السیولة العامة ( نسǺة التداول).1

الغرض من ایجاد نسب السیولة هو الوقوف على مقدرة اصول المؤسسة المتداولة على 

  مسایرة استحقاقǽة الدیون قصیرة الاجل ضمن الخصوم

  

  

  ذ

تبین هذه النسǼة مدȐ تغطǽة الاصول المتداولة ȞǼل مȞوناتها Ǽما فیها Ǽطیئة التحول الى 

الاستعلال المتمثلة في المخزونات)، والسرȄعة التحول الى سیولة ، والسائلة  سیولة ( قǽم

  للدیون قصیرة الاجل، فȞلما Ȟانت هذه النسǼة Ȟبیرة اعطت للمؤسسة هامشا للحرȞة والمناورة.

وȄجب الاشارة الى  ان هذه النسǼة لا یجب ان تقراء قراءة صماء، فزȄادتها هو امر جید 

قبولا الىى درجة معینة فقد Ȟǽون ارتفاع النسǼة نتیجة زȄادة بند ولكن ǽمȞن ان Ȟǽون م

الاصول المتداولة Ǽسبب تراكم المخزون وعدم تصرȄفه وهو امر غیر جید وقد تكون زȄادة 

النسǼة Ǽسبب زȄادة بنذ النقدǽة Ǽصورة مǼالغ فیها مما یدل على عدم استخدام المؤسسة الجید 

لك، او رȃما Ǽسبب زȄادة تراكم بنذ العملاء وتضخǽم نتیجة نتیجة لذللسیولة وتقلیل الرȃحǽة 

  عدم استخدام سǽاسات جیدة في التحصیل ومتاǼعة العملاء المدینین.

  الاصول المتداولة                          

  100 ×نسǼة السیولة العامة=                                       

  الاتزامات قصیرة الاجل                        
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  نسǺة السیولة المختصرة ( السداد السرȂع). 2

  

  

  

توضح هذه النسǼة مدȐ امȞانǽة سداد الالتزامات قصیرة الاجل خلال اǽام معدودة/ وȄتم 

وȞذلك ل المتداولة سیولة ، تجنب بنذ المخزونات نظرا لكونه من اقل عناصر الاصو 

  لصعوǼة تصرȄفه خلال وقت قصیر دون تحقیȘ خسائر 

   - نسǺة النقدǻة –نسǺة السیولة الجاهزة ( الحالǻة ) . 3

  

  

  

تبین هذه النسǼة مدȐ قدرة المؤسسة على تسدید Ȟل دیونها قصیرة الاجل Ǽالغتماد علة 

فقȌ، وهي تعطي مؤشرا للادارة في انه خلال اسوا السیولة الموجودة حالǽا تحث تصرفها 

  الاحوال ǽمȞن سداد الالتزامات قصیرة الاجل.

  ملاحظة:

) و  50الى  30هناك من ǽعطي لنسبتي السیولة المختصرة والسیولة الجاهزة المجال ( 

) على الترتیب ، فذلك الاجتهاذ قد ینطبȘ عى Ǽعض المؤسسات، وقد  30الى  20(

  القǽم القابلة للتحقیȘ + القǽم الجاهزة                                

   100×السیولة المختصرة=                                                     نسǼة

 الدیون قصیرة الاجل                              

  القǽم الجاهزة                                       

  100× السیولة الجاهزة=                                                     نسǼة

 الخصوم المتداولة ( دیون قصیرة الاجل)                          
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مؤسسات اخرȐ، والسبب في ذلك ان تلك النسبتیین قد تحققا في لحظة معینة،  لاینطبȘ على

وǼالتالي من الخطأ الحȞم على دǽمومة الوضعǽة ، ثم ما یجب التنبǽه الǽه هو ان النسبتیین 

  20الساǼقتیین یجب ان تراعي شرطیین.

وǼالتالي یجب ان تحمي المؤسسة نفسها من مخاطر عدم التسدید للدیون ، : الشرȉ الأول 

  یجب ان تحاǼ ȋالقدر الكافي من السیولة.

الشرȋ الثاني : فوجود السیولة Ǽقǽم ضخمة هو تجمید لجزء من اصول المؤسسة بدل 

  استخدامه في دورة الاستغلال.

  ثانǻا: نسب الرȁحǻة

رȃحǽة المؤسسة هي محصلة لمختلف السǽاسات المتعددة في ادارة مختلف شؤونها، وهي 

 Ȑة.تعبر عن مدǽة و المالȄالكفاءة التي تتخذ فیها المؤسسة قراراتها الاستثمار  

ونسǼة الرȃحǽة تمثل المردودǽة المتاتǽة من استخدام عنصر من العناصر المحرȞة للنشاȋ في 

المؤسسة، وقǽاس الاثار المǼاشرة المترتǼة عن استخدام اصول معینة او خصوم معینة ، وهي 

  حقǽقها . واهمها:مقارنة النتیجة Ǽما استخدم لت

 نسǺة رȁحǻة الاصول .1

  

  

  

                                                             
  .48التسییر المالي، ص  20 

  النتیجة الاجمالیة                                                  

  100×نسبة ربحیة الاصول=                                                    

 مجموع الاصول                                            
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ما استخدم من اصول للحصول على النتیجة ، وǼالوحدات تمثل ما تعطǽه  تبین هذه النسǼة

الوحدة النقدǽة الواحدة من الاصول الثابثة و الاصول المتداولة من نتیجة اجمالǽة ، فالعبرة 

  لǽست في ضخامة الاصول المستخدمة Ǽقدر ما تكون في مردودǽة هذه الاصول.

  

 نسǺة رȁحǻة الاموال الخاصة .2

  

  

  

تمثل النتیجة المتحصل علیها من استخدام اموال المساهمین ( الملاك) ، وتمثل ما تقدمه 

  الوحدة الواحدة المتثمرة من اموال المساهمین من النتیجة الصافǽة,

وȞلما Ȟانت هذه النسǼة مرتفعة زادت اهمǽة وجذبǽة اسهم المؤسسة المتداولة في بورصة 

  الاسهم و السندات

3. ȉة النشاǻحȁة رǺنس 

  

  

  

  النتیجة الصافیة                                        

  100 ×نسبة ربحیة الاموال الخاصة=                                    

 الاموال الخاصة                                    

  النتیجة الاجمالیة                                 

  100 ×                                             نسبة ربحیة النشاط        

 رقم الاعمال السنوي                                   
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تمثل هذه النسǼة مردودǽة رقم الاعمال ، او ما تقدمه الوحدȐ النقدذǽة من رȃح ، فضخامة 

رقم الاعمال في Ǽعض الاحǽان قد تكون مضللة، لان زȄادة النشاȋ في المؤسسة یتزامن في 

رقم الاعمال وتتبخر معها العادة مع تزاید الاعǼاء الكلǽة ، قد تمتص هذه الاعǼاء Ȟل 

الي فهذه النسǼة تبین Ȟفاءة المسیرȄین في ادارة Ȟل من رقم الاعمال والاعǼاء الارȃاح، وǼالت

  الكلǽة.

ȉثالثا: نسب النشا  

ǽطلȘ على مجموعة النسب هذه اǽضا نسب ادارة  الموجودات تقǽس هذه النسب مدȞ Ȑفاءة 

مدȐ ادارة المؤسسة في توزȄع مواردها توزȄعا مناسǼا على مختلف انواع الاصول، Ȟما تقǽس 

Ȟفاءتها في استخدام اصولها لانتاج اكبر قدر ممȞن من السلع والخدمات وتحقیȘ اكبر حجم 

  ممȞن من المبǽعات ، وǼالتالي اعلى رȃح ممȞن.

 معدل دوران الاصول الثابتة .1

   

   

  

النسǼة Ȟمقǽاس لمدȞ Ȑفاءة المؤسسة في استخدام اصولها الثابتة لاجل تحقǽقي  تستعمل هذه

  المبǽعات.

التي تشȞل وتعتبر هذه النسǼة ذات دلالة جیدة خاصة اذا ما طǼقت على المؤسسات الكبیرة 

  موجوداتها الثابتة الجزء الاساسي من اجمالي الاستثمارات الكلǽة لدیها.

  المبیعات                                        

  100 ×معدل دوران الاصول الثابتة =                                      

 صافي الاصول الثابتة                                             
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 معدل دوران اجمالي الاصول .2

  

  

  

تلخص هذه النسǼة جمǽع نسب النشاȋ الاخرȐ ، وتتاثر ȞǼل منها وتعتبر من اشمل مقایǽس 

الكفاǽة ǼحȞم Ȟونها مؤشرا لقدرة الاستثمارات على تحقیȘ المبǽعات، اȑ انتاجǽة هذه 

  الاصول.

 المخزوناتمعدل دوران  .3

 معدل دوران الǺضاعة  - أ

 

  

  تمȞتها شحنة الǼضائع داخل المخازن .مثل المدة المتوسطة التي 

  

  

 Ȍضائعتمثل العدد المتوسǼة من الǽات السنوǽللطلب  

 دوران مخزون المواد واللوازم   -ب

  المبیعات                                               

  100 ×معدل دوران اجمالي الاصول =                                          

 متوسط اجمالي الاصول                                                         

  متوسط المخزون من البضائع                                 

  100×مدة دوران البضاعة =                                                    

 المشتریات السنویة من البضائع                               

  المشتریات السنویة من البضائع                                 

  100×عدد دورات البضاعة =                                                    

 متوسط المخزون من البضائع                               
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  تمثل المدة المتوسطة التي ǽمȞتها مخزون المواد واللوازم في المخزن.

  

  

  تمثل العدد المتوسȌ للطلبǽات من المواد واللوازم التي تدخل المخزن.

  دوران المتجات التامة -ج

  

  

جات التامة في المخزن زهي المدة المتوسطة التي تمثل المدة المتوسطة التي تمȞنها المنت

  تفصل بین تارȄخ الخروج من الورشة الانتاج وتارȄخ التصرȄف  ( البǽع )

  

  

  

  تمثل العدد المتوسȌ لعملǽات التصرȄف.

  معدل دوران الزȁائن 4

  متوسط المخزون من المواد واللوازم                                 

  100×مدة دوران المواد واللوازم  =                                                    

 المشتریات السنویة من المواد واللوازم                               

  المشتریات السنویة من المواد واللوازم                                 

  100×عدد دورات المواد واللوازم =                                                

 متوسط المخزون من المواد واللوازم                               

  متوسط  مخزون المنتجات التامة                                    

  100×مدة دوران المنتجات التامة =                                                

 التكلفة السنویة للوحدات المنتجة                                        

  التكلفة السنویة للوحدات المنتجة                                       

  100×دوران المنتجات التامة =                                                 عدد

 متوسط مخزون المنتجات التامة                                             
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 مدة التحصیل من الزȁائن  - أ

  

  

  یل الزȃائن واوراق القǼض.تمثل المدة المتوسطة لبǽع لاجل ، او متوسȌ مدة تحص

 عدد التحصǻلات من الزȁائن   -ب

   

  

  تمثل العدد المتوسȌ لتحصǽلات قǽم المبǽعات.

  دوران الموردیین - 5

 مدة التسدید للموردیین  - أ

  

  

تمثل المدة المتوسطة للشراء لاجل، او المدة المتوسطة التي تمȞتها المؤسسة للوفاء 

  Ǽالتزماتها.

 عدد دورات الموردیین  -ب

  

  الزبائن + اوراق القبض                                         

        360 ×مدة التحصیل من الزبائن=                                             

 رقم الاعمال السنوي                                            

  رقم الاعمال السنوي                                               

  عدد التحصیلات من الزبائن =                                

 الزبائن + اوراق القبض                                                  

  الموردیین + اوراق الدفع                                    

   360 ×مدة التسدید للموردیین =                                        

 المشتریات السنویة                                    

  المشتریات السنویة                                  

  عدد دورات الموردیین =        

 الموردیین + اوراق الدفع                               
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  تمثل العدد المتوسȌ لعملǽات الشراء التي تقوم بها المؤسسة.

  ملاحظة 

في العادة تجرȐ المقارنة بین المدینیین ( مدة التحصیل من الزȃائن ومدة التسدید للموردیین ) 

المؤسسىة یǼقى جامدا خلال دورة الاستغلال، فاذا طالت مدة التحصیل فان جزء من حقوق 

اما اذا طالت مدة التسدید للموردیین فان جزء من الدیون قصیرة الاجل یǼقى متحا امام 

المؤسسة وهو مورد قابل لتنشȌǽ دورة الاستغلال ، وǼالتالي Ȟلما Ȟانت مدة التسدید للموردیین 

للمؤسسة ، فهذا الفرق بین المدتین اطول من مدة التحصیل من الزȃائن Ȟان افضل ǼالنسǼة 

   21هو فترة قرض ( مورد) بدون تكلفة.

  

  ثانǻا : راس المال العامل 

ان الواجǼات الاساسǽة لي مؤسسة هي المحافظة على Ȟم مناسب من السیولة لضمان قǽامها 

  Ǽالوفاء Ǽالتزاماتها في مواعدها .

 مفهوم راس المال العامل -1

المؤشرات الاساسǽة التي تستعیین بها المؤسسة في ابراز توازنها ǽعتبر راس المال العامل من 

  المالي في الاجل الطوȄل ، وهناك من ǽطلȘ علǽه هامش امن المؤسسة.

                                                             
  .51التسییر المالي، ص  21 
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وǽعرف Ǽانه فائض الموجودات المتداولة على المطلوǼات المتداولة ، وǼعǼارة اخرȐ : هو 

  تداولة.عǼارة عن الموجودات المتداولة مطروحا منها المطلوǼات الم

تكمن اهمǽة هذا التعرȄف في اعطائه مقǽاسا Ȟمǽا لدرجة الثقة في مقدرة الاصول المتداولة 

على الوفاء Ǽالالتزامات قصیرة الاجل. وهوǽصلح Ȟمقǽاس ǽسعمل من قبل الدائنیین لتعرف 

  على متانة مرȞز المؤسسة المالي ومقدرتها على الوفاء Ǽالتزاماتها عند تارȄخ الاستحقاق . 

  من جهتیین: ǽFRمȞن حساب راس المال العامل والذȑ یرمز له اختصارا ب 

 من اعلى المیزانǻة  -

ǽمȞن تعرȄفه Ǽانه الفائض من الاموال الدائمة ǼالنسǼة للاصول الثابتة، وǽحسب ǼالطرȄقة 

  التالǽة: 

  

  والشȞل التالي یوضح ذلك

  

  

                       

  

 من اسفل المیزانǻة -

  ǽعرف Ǽانه الفائض من الاصول المتداولة ǼالنسǼة للدیون ، وǽحسب Ȟما یلي :

  اصول ثابتة –راس المال العامل= اموال دائمة 

 

  ثابتةاصول 

  

                     
راس المال العامل            

  

 اصول متداولة 

  اموال 

   

  دائمة 

  

 دیون قصیرة الاجل
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  والشȞل التالي یوضح ذلك

  

  

  

  

 انواع راس المال العامل -2

  یتضمن ارȃعة انواع اساسǽة ، وهي : 

 ǽحسب Ȟالتالي  راس المال العامل الدائم: .1

  اصول ثابتة  –راس المال العامل = اموال دائمة                       

  دیون قصیرة الاجل  –راس المال العامل = اصول متداولة                       

التقسǽم العام لراس المال العامل الدائم ǽمȞن القǽام Ǽه من خلال حساب لعلاقة راس المال 

اسفل المیزانǽة لانها اكثر دلالة على التوازن المالي، وعلǽه تظهر  العامل الدائم من

  الفرضǽات التالǽة:

 0راس المال العامل =    اصول متداولة = دیون قصیرة الاجل  -

 دیون قصیرة الاجل  –راس المال العامل= اصول متداولة 

  اصول ثابتة

  

  

  اصول متداولة

  

  

  اموال دائمة 

  

  راس المال العامل

  

  دیون قصیرة الاجل
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وهو شȞل التوازن المالي الادنى، ǽعني ان المؤسسة قادرة على الوفاء بدیونها في مǽعاد 

، Șة التحقǼة  استحقاقها، وهذه الحالة صعǽالسیولة الكاف Șة تحقیǽانȞوهذا لعدم ام

  والالتزامات لمدة طوȄلة.

  0<دیون قصیرة الاجل       راس المال العامل  <اصول متداولة  -

مما یجعل المؤسسة في هذه الحالة تعرف صعوǼات في الاجل القصیر مما یجعلها غیر 

القǽام Ǽاجراءات تصحǽحǽة او قادرة على الوفاء Ǽالتزاماتها اتجاه الغیر، مما یتطلب منها 

 تعدǽلات من اجل تحقیȘ التوازن المالي.

  0 >دیون قصیرة الاجل      راس المال العامل  >اصول متداولة  -

هذا ǽعني وجود فائض في السیولة في المدȐ القصیر مما ǽعبر عن وفاء المؤسسة 

المؤسسة في هذه  وقدرتها على ضمان الوفاء بدیونها عنذ تارȄخ استحقاقها، Ȟما تلجا

الحالة الى مواجهة مشاكل غیر متوقعة في حالة حدوثها Ǽسبب الاضطراǼات التي تحدث 

  في دورة الاستغلال. 

  راس المال العامل الاجمالي .2

  ǽحسب Ȟما یلي 

 راس المال العامل = مجموع الاصول المتداولة -

 الاصول الثابتة –راس المال العامل= مجموع الاصول  -

هو الǼحث عن قǽمة المǼالغ التي مولت بها المؤسسة اصولها المتداولة،  الهدف من حساǼه

  وتحدد لنا طبǽعة  نشاȋ المؤسسة.
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 راس المال العامل الخاص .3

  ǽحسب Ȟالتالي:

 دیون طوȄلة الاجل –راس المال العامل الخاص = راس المال العامل الدائم  -

 القǽم الثابتة –المال العامل الخاص= الاموال الخاصة راس  -

اذا Ȟان راس المال العامل الخاص اكبر من الصفر دل على ان الاموال الخاصة للمؤسسة 

  تغطي الاصول الثابتة والعȞس اذا Ȟان اضعف من الصفر.

 راس المال العامل الاجنبي .4

وهو الجزء من الاموال الدائمة المستخدم في تموȄل جزء من الاصول المتداولة وǽحسب 

  Ǽالعلاقة التالǽة

راس المال  - الاجمالي او الصافي الاجنبي = راس المال العامل المال العاملراس  -

 العامل الخاص 

اذا Ȟان راس المال العامل الاجنبي اكبر من الصفر هذا ǽعني ان المؤسسة تعتمد ǼشȞل 

  Ȟبیر على الدیون لتموȄل احتǽاجاتها خاصة في المدȐ القصیر.

  

 ( راس المال العامل الامثل) BFRاحتǽاج راس المال العامل والخزȄنة  - 3

ǽمȞن تعرȄفه Ǽانه جزء من الاحتیجات الضرورȄة المرتǼطة مǼاشرة بدورة الاستغلال التي لم 

التي لم تغطى من طرف الموارد  تغطى من طرف الموارد الدورȄة مǼاشرة بدورة الاستغلال
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هو راس  المال  الدورȄة، Ȟما ǽمȞن القول Ǽان احتاجات راس المالي العامل في تارȄخ معین

   22العامل الذȑ تحتاجه المؤسسة لمواجهة دیونها المستحقة في هذا التارȄخ.

فدورة الاستغلال تنتج احǽاجات لتموȄل مرتǼطة Ǽسرعة دوران عناصر الاصول المتداولة ( 

قǽم الاستغلال + قǽم غیر جاهزة) بینما موارد التموȄل  فهي مرتǼطة Ǽسرعة دوران الدیون 

ل Ǽاستثناء السلفǽات المصرفǽة ، اȑ جمǽع الدیون القصیرة عند تارȄخ استحقاقها قصیرة الاج

  ما عدا السلفǽات المصرفǽة.

  Ȟالتالي: BFRوǽحسب 

  

  

قد تم استǼعاد النقدǽة لانها لاتعبر عن احتǽاجات الدورة ، Ȟما ان السلفǽات المصرفǽة 

اǽضا عǼارة عن دیون سائلة مدتها قصیرة جدا، ولاتدخل ضمن موارد الدورة لانها تقترض 

  الدورة,غالǼا في نهاǽة 

 TالخزȄنة الصافǽة وǽȞفǽة حسابها  - 4

  صول الخزȄنة وخصومهاتعرف الخزȄنة الصافǽة على انها الفرق بین ا

 اصول الخزȄنة: -

سندات الخزȄنة: یتم شرائها من البنوك التي تعرضها للاكتتاب، والتي تكون مدة 

  استحقاقها قصیرة الاجل، او عند حلول الاجال ǽسدد البنك قǽمة السندات مع فائدتها.

                                                             
22  

( دیون  –= ( قǽم الاستغلال + القǽم فیر الجاهزة ) BCFاحتǽاج راس المال العامل 

  السلفǽات المصرفǽة) –قصیرة الاجل 
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 ȘȄالاموال عن طرǼ نة المؤسسةȄل خزȄقة لتموȄة: وهي طرȄاتصالها خصم الاوراق التجار

  ببنȞها او بنك المتاعمل مع زȃائنها لخصم الاوراق ، وتتحصل مقابل ذلك على عمولة.

 ȑة: هي مجموع الاموال الجاهزة التي تتصرف فیها المؤسسة في اȄات التجارǼالحسا

  وقت ، وتوجد في الحساب الجارȑ البرȄدȑ وجساب البنك.

  المؤسسة.الصندوق: وهي الاموال الجاهزة الموجودة في صندوق 

  اذن فاصول الخزȄنة هي القǽم الجاهزة

: تتمثل في السلفǽات المصرفǽة او السحب على المȞشوف لانه نوع  خصوم الخزȄنة -

 من القروض الناتج عن Ǽقاء حساب المؤسسة مدین لوقت قصیر.

  وȄتم احتساب الخزȄنة Ȟالتالي:

  

  او

  

  

  حالات الخزȄنة وعلاقتها مع راس المال العامل واحتǽاج راس المال العامل

  تتلخص العلاقة من خلال الحالات التالǽة :

  0>احتǽاج راس المال العامل      الخزȄنة  >راس المال العامل  -

  احتǽاح راس المال العامل  –= راس المال العامل TالخزȄنة 

  السلفیات المصرفیة –= القیم الجاھزة  Tالخزینة 
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وضعǽة حسنة مع Ǽقاء Ȟمǽة من السیولة في الخزȄنة بدون وهذا ǽعني ان المؤسسة توجد في 

استغلال، لذلك یجب على المؤسسة اتخاذ قرارات خاصة Ǽاستعمال تلك السیولة Ȟتوظǽفها في 

  البنوك والمؤسسات المالǽة مثلا.

  0<احتǽاج راس المال العامل      الخزȄنة  <راس المال العامل  -

ادرة على تسدید دیونها في اجالها ، وهذا ǽطرح ǽعني ان المؤسسة في حالة عجز وغیر ق

مشȞل وجود تكالیف اضافǽة ، وهذا ما ǽضع المؤسسة املم مجموعة من الخǽارات Ȟان 

تطالب Ǽحقوقها لدȐ الغیر او تقترض من البنوك و المؤسسات المالǽة او التنازل عن Ǽعض 

  استثماراتها ...الخ

  0عامل      الخزȄنة=راس المال العامل = احتǽاج راس المال ال -

یتم الوصول الى هذه الحالة Ǽالاستخدام الامثل للموار المتاحة للمؤسسة وفȘ الامȞانǽات 

المتاحة عن طرȘȄ تفادȑ مشاكل عدم التسدید وǼالتالي التحȞم في السیولة دون التاثیر على 

الموارد  بتخفǽض -الرȃحǽة ، وȄتم تحقیȘ ذلك من خلال التاثیر على راس المال العامل 

الدائمة بتسدید Ǽعض الدیون طوȄلة الاجل او العمل على رفع القǽم الثابتة Ǽشراء استثمارات 

  -اضافǽة 

اما ǼالزȄادة في الاستعمالات الدورȄة برفع قǽمة  –او Ǽالتاثیر على احتǽاج راس المال العامل 

  المخزونات ، او بتخفǽض موارد الدورة بتسدید ما هو مطلوب من الموردیین.
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  مثال تطبǽقي

  اولا : حول النسب المالǽة 

  الǽك المیزانǽة المالǽة لاحدȐ المؤسسات الاقتصادǽة

  المبالغ  الخصوم  المبالغ  الاصول

  80905  الاموال الدائمة  92335  القیم الثابتة

  60505  اموال خاصة  89819  شھرة المحل 

  38500  راس مال الشركة  450  اراضي

  3850  احتیاطات  33750  مباني

  10845  فرق اعادة التقییم  28200  الات ومعدات

  5610  نتائج رھن التخصیص  14444  وسائل نقل

  1700  والاعباءمؤونات خسائر  2516  مخزون العمل

  20400  دیون طویلة الاجل  770  مساھمة سندات

  18700  دیون استثمارات  1226  سندات تجھیز

  1700  مؤونات خسائؤ واعباء  330  سندات توظیف

  18700  دیون قصیرة الاجل

  1700  عباءمؤونات خسائروالا  140  كفالات مدفوعة

  3520  دیون مخزونات  50  الاصول المتداولة

  4680  موردون  32300  قیم استغلال

  3650  اقتطاعات  4860  بضاعة

  8530  حساب الشركاء  2070  مواد ولوازم

  11810  دیون استغلال  6550  منتجات تامة

  6200  اوراق دفع  10540  قیم قابلة للتحقیق

  3640  سلفیات مصرفیة  200  سندات مساھمة

      420  سندات توظیف

      8600  زبائن

      1320  اوراق قبض
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      8280  قیم جاھزة

      5280  اوراق قبض

      2500  بنك

      500  صندوق

  124635  المجموع  124635  المجموع

  معلومات اضافǽة

 50معدل الضرǼȄة على الارȃاح  - 1

، المواد واللوازم 5100المخزونات في نهاǽة السنة الساǼقة على التوالي: الǼضاعة  - 2

 . 6300، المنتجات التامة  2500

 171200المواد واللوازم ، 265300المشترȄات السنوǽة من الǼضاعة  - 3

، رقم الاعمال 712600، المشترȄات السنوǽة 451200تكلفة الانتاج السنوǽة  - 4

 .1069800السنوǽة 

 دج 8000النتیجة الصافǽة تقدر ب  - 5

  المطلوب.

 اهم نسب التوازن المالي مع التعلیȘ على Ȟل نسǼة: دایجا

قلالǽة المالǽة، القدرة نسب الهȞǽل المالي: التموȄل الدائم، التموȄل الخاص، الاست  -أ

 على الوفاء.

 نسب السیولة المالǽة: السیولة العامة، السیولة المختصرة، السیولة الانǽة.  - ب

 نسب دوران المخزونات/ المدة وعدد الدورات: المخزونات، الزȃائن، الموردون.   - ت

 نسب الرȃحǽة: رȃحǽة الاصول، رȃحǽة الاموال الخاصة، رȃحǽة النشاȋ.  - ث
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  الحل

  تحلیل التوازن المالي Ǽاستخدام المؤشرات المالǽة 

 تحلیل التوازن Ǽاستخدام النسب المالǽة - 1

 نسب الهȞǽل المالي:  -أ

 100×التموȄل الدائم = الاموال الدائمة / الاصول الثابتة  -

              =80905  /92335 ×100  

              =87,6   

من الاصول الثابتة ،   87,6تبین النسǼة ان الاموال الدائمة لاتغطي الا نسǼة 

وǼالتالي فان الشرȞة لاتملك هامشا للامان اȑ ان جزء من الاصول الثابتة ( طوȄلة 

الاجل ) مغطى بدیون قصیرة الاجل ( استحقاقیتها قرȄب) وهذا یتنافى مع مبدا حǽاة 

  الاصول ة الخصوم.

 100 ×= الاموال الخاصة / اجمالي الدیون  لǽة المالǽةالاستقلانسǼة  -

                      =60505  /64130 × 100  

                      =94,3  

Ȟلما فقدت الاستقلالǽة المالǽة وحرȄة اتخاذ Ȟلما Ȟانت المؤسسة مشǼعة Ǽالدیون 

Ȟ ة الاموال الخاصة الى اجمالي الدیونǼلما اتسعت نسȞانت محفزة لدائنیین القرار، و

على تقدǽم المزȄد من الدیون للمؤسسة Ǽصفتها مواردا ضرورȄة لنشاȋ الشرȞة، وفي 

  وهي معǽارجید . 95هذه الحالة قارȃت النیǼة 
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 100×نسǼة التموȄل الخاص = الاموال الخاصة / الاصول الثابتة  -

                             =60505 /92130 × 100  

                            =65,5  

تبین النسǼة ان الاموال الخاصة Ǽمفردها دون الاستعانة Ǽالدیون طوȄلة الاجل سواءا في شȞل 

  من الاصول الثابتة. 65,5قروض او سندات تغطي 

 100 ×نسǼة القدرة على الوفاء= اجمالي الاصول / اجمالي الدیون  -

                       =124635 /64130× 100  

                         =194  

تعبر هذه النسǼة على مقدرة المؤسسة على الوفاء بدیونها ، فȞلما Ȟانت موجودات 

المؤسسة من اصول ثابتة واصول متداولة Ȟبیرة مقارنة Ǽالدیون Ȟانت هذه 

 الموجودات Ȟافǽة لتغطǽة الدیون وهي مطمئنة للدائنیین في حالة الازمة او العسر

  المالي الذȑ قد تتعرض له المؤسسة.

 نسب السیولة  - ب

 100 × متداولة / دیون قصیرة الاجل صول النسǼة السیولة العامة = الأ -

                     =32300 /43730 × 100  

                    =73,8   

تستخدم هذه النسǼة لمقارنة سیولة الاصول Ǽاستحقاقǽة الخصوم في الاجل القصیر، 

وفي المؤسسة لو حولت الاصول المتداولة Ȟلǽة الى سیولة فانها لا تغطي الا 
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73,8  ونها اقل من الواحد فانها تدل عى ان راسȞمن الدیون قصیرة الاجل، و

  المال العامل سالب,

 ×السیولة المختصرة = (القǽم القابلة للتحقیȘ + القǽم الجاهزة) / دیون قصیرة الاجل  -

100 

                  ) =10540  +8280 /(43730 × 100  

                  =43   

تستخدم هذه النسǼة بتحدید هل ǼامȞان القǽم القابلة للتحقǽقȘ و القǽم الجاهزة معا 

المؤسسة قصیرة الاجل وقد وصلت في هذه المؤسسة الى على تغطǽة التزامت 

43.  

 100 ×نسǼة السیولة الجاهزة = القǽم الجاهزة/ دیون قصیرة الاجل  -

                      =8280 /43730 × 100  

                      =18.9  

تعبر هذه النسǼة عن مدȐ تغطǽة القǽم الجاهزة Ǽمفردها لالتزامات المؤسسة من 

الدیون قصیرة الاجل Ǽافتراض ان قǽم الاستغلال و القǽم القابلة للتحقیǼ Șطیئة 

والتي ǽمȞن  18,9التحول الى سیولة ، وقد وصلت هذه النسǼة في هذه المؤسسة 

  ان تكون ضعǽفة نوعا ما.

 نسب النشاȋ  - ت

 دوران المخزونات  - 1

 دوران مخزون الǼضاعة -

  100 ×/ المشترȄات السنوǽة مدة دوران مخزون الǼضاعة = متوسȌ المخزون 
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                             ) =5100 – 4860( /26530  × 100  

                              =  

 Ȍث في المخزن في المتوسȞضاعة تمǼعدها 71.2فشحنة الǼ یوم لتصرف  

  100 ×عدد دورات مخزون الǼضاعة = المشترȄات السنوǽة / متوسȌ المخزون 

                               =26330 ) /5100 – 4860  (× 100  

                             =  

 دوران مخزون المواد و اللوازم  -

المواد و اللوازم = متوسȌ المخزون من المواد واللوازم / المشترȄات  مدة دوران

  100 ×السنوǽة 

                                 =2500 – 2070 /(17120  =  

 50,4وǼالتالي المدة المتوسطة التي تمȞثها طلبǽة المواد و اللوازم في المخزن هي 

  یوما

عدد دورات المواد و اللوازم = المشترȄات السنوǽة / متوسȌ مخزون المواد و اللوازم 

× 100  

                             =17120  ) /2500- 2070 (× 100  

                              =  

 دوران مخزون المنتجات التامة  -

مدة دورة المنتجات التامة= متوسȌ مخزون المنتجات التامة / التكلفة السنوǽة 

  100 ×للمنتجات 

   ) =6300 – 6550 / (45190 × 100  
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  یوم  51,2= 

متوسȌ ما تمȞته الوحدة الواحدة المنتجة من لحظة دخولها الى المخزن الى غاǽة 

  یوم, 51ا هي تصرفه

  100 ×عدد الدورات = التكلفة السنوǽة / متوسȌ المنتجات التامة

                =45190 ) /6300- 6550   (× 100  

  دورات 7=               

 دوران الزȃائن - 2

 ȑرقم الاعمال السنو / (ضǼائن + اوراق القȃالز ) =ائنȃمدة تحصیل من الز× 

100  

           ) =8600  +6600 / (106980 × 100  

  یوم 51.1=            

  یوم  في المتوسȌ. 51المدة التي تمنح للزȃائن لتسدید دیونهم نحو المؤسسة هي 

 ×عدد التحصǽلات من الزȃائن= رقم الاعمال السنوȑ / ( الزȃائن + اوراق القǼض)  

100  

                        =106980 ) /8600+ 6600 (× 100  

  دورات سنوǽا. 7=                      

 دوران الموردیین  - 3

  100 ×مدة تسدید الموردیین= ( الموردیین + اوراق الدفع) / المشترȄات السنوǽة 

              ) =4680  +6200 / (71260 × 100  
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  یوم55=                  

  100 ×عدد التسدیدات للموردیین = المشترȄات السنوǽة / ( الموردیین + اوراق الدفع ) 

                            =71260  ) /4680 +6200  (× 100  

  یوم  65=                          

نلاحȎ ان المدة  في عملǽة المقارنة بین مدة التحصیل من الزȃائن ومدة تسدید الموردیین

 55یوم بینما ǽمنح الموردیین للمؤسسة مدة  51الممنوحة لزȃائن المؤسسة للتسدید ه 

یوم للتسدید ، وهي میزة جیدة للمؤسسة لاستخدام قروض الموردیین Ȟموارد بدون تكلفة 

  لتنشȌǽ دورة الاستغلال.

 نسب الرȃحǽة  - 4

 100 ×رȃحǽة الاصول = النتیجة الاجمالǽة / Ȟجموع الاصول  -

                =8000 ×2  /113790 × 100  

               =14  

  دج Ȟمنتیجة اجمالǽة 0.14الدینار الواحد من الاصول ǽعطي 

 100 ×نسǼة رȃحǽة الاموال الخاصة= النتیجة الصافǽة / الاموال الخاصة  -

                             =8000 /49910 × 100  

                             =16  

دج وهو یبین  0,16نار مستثمر ضمن الاموال الخاصة ǽعطي نتیجة صافǽة Ȟل دی

  اهمǽة اسهم الشرȞة في السوق المالي,

-  ȑة / رقم الاعمال السنوǽالنتیجة الاجمال = ȋة النشاǽحȃة رǼ100 ×نس 
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                     =8000 ×2  /106980  × 100  

                     =15       

  دج. 0,15رقم الاعمال ǽعطي نتیجة اجمالǽة فȞل دینار من 

  

  ثانǽا: راس المال العامل

Ǽالرجوع الى التطبیȘ في صفحة  استخرج Ȟلا من : راس المال العامل ، احتیجات 

  راȑ المال العامل ، الخزȄنة وانواع راس المال العامل 

 الاصول الثابتة -راس المال العامل = الاموال الدائمة   -أ

                   =37649,42 - 24352  

                   =13297,42  

  دیون قصیرة الاجل  –او راس المال العامل = الاصول المتداولة 

                     =17800 – 4502,58  

                    =13297,42  

اصولها  Ȟل ، هذا یدل على ان المؤسسىة قد غطت جزء موجب راس المال العامل

 تقیدتتملك هامش امان وقد Ǽاموالها الدائمة  ، اذا فهي الثابتة ( طوȄلة الاجل) 

  Ǽشرȋ الملاءة بین سیولة الاصول و استحقاقǽة الخصوم.

دیون  –احتǽاجات راس المال العامل = الاصول المتداولة ماعدا القǽم الجاهزة   - ب

 قصیرة الاجل ماعدا السلفǽات المصرفǽة

                           ) =8400 +4760 (–  )4502,58 – 0(  

                           =8657,42  
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، معناه ان المؤسسة في حاجة الى موارد خلال دورة  موجباحتǽاج راس المال العامل 

  دج ،  Ǽ8657,42ازȄد من  مواردها تفǽض عن  فاحتǽاجاتهاالاستغلال 

 احتǽاجات راس المال الهعامل  –الخزȄنة = راس المال العامل 

        = 13297,42 -  8657,42      

        =4640  

  السلفǽات المصرفǽة  –او : الخزȄنة = القǽم الجاهزة 

           =4640 - 0  

  دج 4640=           

الخزȄنة موجǼة ، فهذا قد لاǽعبر عن سلامة المؤسسة خاصة اذا لم تكن المؤسسة 

  لك القǽمة السائلة.في حاجة الى Ȟل ت

  اصول ثابتة  –راس المال العامل الخاص = اموال خاصة 

                          =26389,02 – 24352  

                         =2037,02  

  راس المال العامل الاجمالي = اجمالي الاصول المتداولة 

                             =17800  

  الاجنبي = مجموع الدیون راس المال العامل 

                           =4502,58  +11260,4  

                           =15762,98   
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جدول التموȄل هو اول خطوة تحسینǽة لادوات التحلیل المالي الساكن، والتي تعطي      

صورة غیر واضحة عن مختلف الحرȞات المالǽة خلال دورة معینة. فخلافا للمیزانǽة والتي 

هو تحلیل  –جدول الموارد و الاستخدامات  –هي صورة وثǽقة جامدة فان جدول التموȄل

لوضعǽة المالǽة من خلال تبǽان الحرȞات المالǽة لكل دورة مالǽة حرȞي او دینامȞǽي ǽظهر ا

على حدǼ ،Ȑغǽة الوصول الى حرǽȞة في تفسیر حرȞات الخزȄنة والنتیجة واظهار Ȟافة 

  التدفقات المالǽة التي لم تكن تظهر في التحلیل الساكن.

  اولا: مفهوم جدول التموȄل

 نعرȄف جدول التموȄل - 1

قǽام المؤسسة بنشاطاتها وعملǽاتها في میزانǽاتها عن طرǽ ȘȄظهر الاثار المترتǼة عن 

الزȄادة او النقصان في العناصر المختلفة للاصول والخصوم Ǽما في ذلك الاموال 

الخاصة، وǽمȞن ملاحظة هذه التغیرات بواسطة مقارنة المیزانǽات مع Ǽعضها لعدة 

  سنوات في جداول موارد واستخدامات.

ǽمȞ متها الكبیرة عند استخلاصة وهذه الملاحظة تقدمǽضخمة من المعلومات التي لها ق 

اȑ راȑ یتعلȘ بتطور المؤسسة وتقدمها. فللقǽام بهذه المقارنة ǽمȞن استخدام وسیلة على 

  23قدر Ȟبیر من الǼساطة هي جدول التموȄل.

 اهداف جدول التموȄل - 2

                                                             
  .61مبارك لسلوس، مرجع سبق ذكره ، ص  23 
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الاسلوب المتǼع في ǽسمح جدول التموȄل Ǽاظهار المعلومات بتوارȄخ مختلفة ، وهذا 

  الحȞم على المؤسسة من طرف المتعاملیین معها Ȟالبنوك والدائنون والملاك...الخ.

فǼالاضافة للهدف الرئǽسي المتمثل في الفصل بین الحرȞات المالǽة طوȄلة ومتوسطة 

الاجل من جهة وقصیرة الاجل من جهة اخرȐ، حیث یتسنى للمعني معرفة ما طرا على 

  لال فترة او فترات معینة اعتمادا على صافي المتغیرات.المرȞز المالي خ

  ةتبرز اهمǽة استخدام جدول التموȄل في :

 احصاء الاستخدامات والموارد الجدیدة -

-  ȑمصدر اساسي للتموȞ ل الذاتيȄاظهار صافي التمو 

 تلخǽص العملǽات التي قاامت بها المؤسسة واثرها على الخزȄنة -

 ذ القرارات المستقبلǽة للمؤسسة مساعدة المسیر المالي على اتخا -

 اختǽار الاستثمارات مستقبر واللجوء الى المصادر التموȄل المناسǼة -

  

  ثانǽا: اعداد جدول الموارد و الاستخدامات 

ǽعرف الاستخدام Ǽانه ذلك الارتفاع في عنصر من عناصر الاصول و/او ذلك الانخفاض 

لك الانخفاض في عنصر من في عنصر من عناصر الخصوم، وتعرف الموارد Ǽانه ذ

  24عناصر الخصوم.

یتطلب لاعداد هذا الجدول استخدام میزانیتتین او اثر، وȄتم Ǽعد ذلك حساب التغیرات ǼالزȄادة 

دامات او النقصفي Ȟل بنذ من بنود المدونة، وǼعدها تصنف هذه التغیرات الى موارد واستخ
                                                             

   2ص  2015-2014ربیع بوصبیع، التحلیل المالي المتحرك، جامعة الشھید حقة لخضر الوادي،  24 
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دا الجدول ǽمȞن اتǼاع الخطوات Ǽحیث یخضع هذا التصنیف لمجموعة من القواعد  لاعداد ه

  التالǽة:

  الخطوة الاولى: رصد التغیرات في بنود المیزانǽة 

  الخطوة الثانǽة: تصنیف هذه التغیرات الى موارد و استخدامات طǼقا للقاعدة التالǽة:

 : موارد الاموال تتكون من  

 النقص في الاصول -

 الزȄادة في الخصوم -

 الزȄادة في الاموال الخاصة -

 :استخدامات الاموال تتكون من  

 الزȄادة في الاصول -

 النقص في الخصوم -

 النقص في الاموال الخاصة -

  

  مع ابراز التموȄل الذاتي خلال الفترة Ȟمصدر اساسي للتموȄل

  والجدول التالي یوضح ذلك

  موارد المؤسسة  استخدامات المؤسسة

 الزȄادة في الاصول  -

  النقصان في الخصوم -

 التموȄل الذاتي -

 الزȄادة في الخصوم -

  النقصان في الاصول  -
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وȄل  تفسیر مالي، فمثلا زȄادة قǽم الاستثمارات تعبر عن استثمارات للجدول التم

جدیدة، ونقص قǽم الاستثمارات ǽعبر عن تنازل عن استثمارات، وفي الخصوم زȄادة 

راس مال المؤسسة ما هو الا زȄادة في المساهمات ، ونقصه هو تنازل عن اسهم 

المؤسسة، زȄادة دیون الاستثمارات ǽعني موارد جدیدة من دیون الاستثمارات، اما 

  نقصها فهي تسدید لدیون استثمارات ، وهȞذا ǼالنسǼة للǼاقي ,

بینما هناك Ǽعض الحساǼات التي Ȟǽون نقلها الى الجانب الاخر عندما تكون سالǼة 

من الضرورȑ ان ǽظهر في ǽفقدها میزة التعبیر ، مثل ذلك التموȄل الذاتي Ȟمورد 

جانب الموارد حتى ولو Ȟان سالǼا، وفرق اعاد التقیǽم وجوده في جانب الخصوم له 

  اكثر من دلالة ، وǼالتالي من الضرورȑ ان ǽظهر في الموارد حتى ولو Ȟان سالǼا.

  ملاحظة 

صافي التموȄل الذاتي = المتیجة غیر الوزعة + الاهتلاكات + مؤونة الاعǼاء و 

  ر الخسائ

  اء لتلك السنة تكون اما ادمجت ضمنȞالنتیجة غیر الموزعة على الشر

الاحتǽاطات او لم تخصص وǼقیت ضمن نتائج رهن التخصǽص ، وǼالتالي فالفرق 

  ,في حسابي الاحتǽاطات ونتائج رهن التخصǽص ما هو الا النتیجة غیر الموزعة

  لة الاجل تلك السنة تظهر في الفرق في مؤȄاءالمؤونة طوǼونات الخسائر و الاع  

  التالي ادخالهǼظهر ضمن الخصوم ، وǽ ال في الهتلاكات ، فهو لاȞظهر الاشǽ

ضمن صافي التموȄل الذاتي یجعل توازن الجدول مختلا، وǼالتالي اهتلاكات تلك 

السنة تظهر ضمن صافي التموȄل الذاتي في جانب الموارد على ان تضاف تلك 
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مات Ǽحیث تدمج مع الاستثمارات الخاصة Ǽه فتظهر القǽمة الى جانب الاستخدا

  الاستثمارات اجمالǽة ولǽست صافǽة.

  مثال تطبیقي

  ة صناعة الخزف الفني سلمؤس 2011و 2010المیزانیة المالیة للسنة  إلیك 

  2011  2010  الخصوم   2011  2010  الأصول
  37730  35950  الأموال الدائمة  40170  39550  الأصول الثابتة

  30730  29950  الأموال الخاصة  3300  3200  المحل شھرة
  22600  22500  رأسمال الاجتماعي  18100  18100  أراضي

  2200  2100  احتیاطات  7700  8120  مباني

  2030  650  فرقق إعادة التقییم  3610  2650  وسائل النقل

  600  200  نتائج رھن التخصیص  2300  1280  معدات وأدوات

مؤونات الأعباء و   1860  2010  تجھیزات مكتب

  الخسائر

4500  3300  

  7000  6000  دیون طویلة الأجل  100  120  مخزون العمل

  7000  6000  دیون استثمارات

  19530  17350  دیون قصیرة الأجل  2500  2450  سندات مساھمة

مؤونات الأعباء و   0  1020  سندات تجھیز

  الخسائر

600  500  

  2320  3210  دیون مخزونات  700  450  سندات توظیف

  3210  2120  موردون  0  150  زبائن

  6500  6500  حساب الشركاء  17090  13750  الاصول المتداولة

  5600  3600  دیون استغلال  4100  3400  قیم الاستغلال

  250  450  ضریبة  2100  1200  مواد اولیة

  560  640  اوراق الدفع  2000  2200  منتجات تامة

  590  230  مصرفیة سلفیات  8910  7020  القیم القابلة للتحقیق

        0  600  سندات مساھمة

        1030  320  سندات توظیف

        3320  2500  زبائن
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        4560  3600  أوراق قبض

        4080  3330  القیم الجاھزة

        900  600  أوراق القبض

        2660  2300  بنك

        260  230  حساب بریدي

        260  200  صندوق

  57260  53300  المجموع  57260  53300  المجموع

  

  

  المطلوب:

إیجاد قیمة الاستثمارات الجدیدة التي ستسجل في جدول الموارد والاستخدامات إذا  -1

، آلات ومعدات  855.5كانت كالتالي: المباني  2001علمت أن الإھتلاكات لسنة 

  1240تجھیزات المكتب  2406.6، وسائل النقل 985.7

  إعداد جدول الموارد و الاستخدامات -2

  الحل

الاستثمارات الجدیدة التي تسجل ضمن جدوال الموارد و الاستخدامات لایجاد  - 1

 نعد الجدول التالي:

-  2010التغیر بین   الاستثمار

2011  

  2011اجمالي   2011اهتلاك 

  435,55  855,55  420-  مǼاني

  2005,714  985,71  1012  الات ومعدات

  3366,66  2406,66  960  وسائل النقل

  1090  1240  130-  تجهیزات مȞتب

    5478,9    المجموع
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  اما صافي التموȄل الذاتي

صافي التموȄل الذاتي = فرق الاحتǽاطات + فرق نتائج رهن التخصǽص+ فرق 

  المؤونات والاعǼاء طوȄلة الاجل+ الاهتلاك السنوȑ للاصول

                  =100 +400) +-1200 + (5487,9 =4787,9  

 جدول الموارد و الاستخدامات  - 2

 جدول الموارد و الاستخدامات الدائمة  -

  الموارد الدائمة  الاستخدامات الدائمة

  الاستثمارات الجدیدة

 شهرة المحل -

 مǼاني -

 وسائل نقل -

 معدات وادوات -

  تجهیزات مȞتب -

  

100  

435,5  

2005,7  

3366,6  

1090  

  صافي التموȄل الذاتي-

  تنازل عن اصول  -

  مخزون العمل -

  سندات تجهیز -

  زȃائن -

4787,9  

  

20  

1020  

150  

  1380  فرق اعادة التقیǽم-    استثمارات مالǽة جدیدة

 سندات مساهمة  -

  سندات توظیف -

50  

250  

    التموȄل الخارجي

زȄادة راس  -

 المال

 زȄادة دیون  -

  استثمارات

100  

1000  
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مجموع الاستخدامات 

  الدائمة

  8457,9  مجموع الموارد الدائمة  7297,9

  الاستخدامات الدائمة –مال العامل = الموارد الدائمة  التغیر في راس

  وحدة نقدǽة 1160= 7297,9 – 8457,9=                            

  

 جدول الموارد والاستخدامات الدورȄة -

    موارد دورȄة    استخدامات دورȄة

  1090  موردون   710  سندات التوظیف

  2000  دیون استغلال  900  مواد اولǽة

  200  منتجات تامة  820  زȃائن

  600  استرجاع سندات  960  اوراق قǼض

      100  مؤونة خسائر واعǼاء

تسدید دیون 

  مخزونات

890      

      200  تسدید ضرائب

      80  اوراق دفع

  3890  مجموع الموارد  4660  مجموع الاستخدامات

  موارد الدورة –التغیر في احتǽاج راس المال العامل= استخدامات الدورة 

             وحدة نقدǽة 770=  3890 – 4660=                                    
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 الخزȄنة -

    استخدامات الخزȄنة    موارد الخزȄنة

  360  سلفǽات مصرفǽة  300  اوراق القǼض

      360  بنك

ȑدȄ30  حساب بر      

      60  صندوق 

  360  مجموع الاستخدامات  750  مجموع الموارد

  استخدامات الخزȄنة –التغیر في الخزȄنة = موارد الخزȄنة 

                     =750 – 360  =390  

التغیر في احتǽاجات راس  –او: التغیر في الخزȄنة = التغیر في راس المال العامل 

  المال العامل

  وحدة نقدǽة  390=  770 – 1160=                         
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